



«Πολυάνδριον Ορεσθασίων μη θαύμαζε  
Ξείνε, Αρκάδες εσμέν  
Αυτόκλητοι γαρ θανάτου ελόντες  
Φιγαλεύσιν Ελευθερίην έδομεν»

Ο Επικούριος Απόλλωνας  
Ο Ναός της Φιγαλείας

Οποιος τιμά τις ρίζες του  
τιμά τον εαυτό του



# ΦΙΓΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΦΙΓΑΛΕΩΝ «Ο ΦΙΓΑΛΟΣ»



Αποψη της Φιγαλείας

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΦΙΓΑΛΕΩΝ «Ο ΦΙΓΑΛΟΣ» ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 3205  
ΕΤΟΣ ΚΣΤ ΦΥΛΛΟ 212- ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2012 ΓΡΑΦΕΙΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 10-Τ.Κ. 10683 ΤΗΛ-FAX 2103846795

**ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ**  
ΠΡΟΣ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ  
ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΙΣΣΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  
ΘΕΑΤΩΝ ΚΑΙ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΠΡΟΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ  
ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΥΧΝΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ  
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ .

Αγαπητοί συμπατριώτες και συμπατριώτισσες,  
Τούτη η εφημερίδα εκδόθηκε και εξακολουθεί, παρά τις  
υπαρκτές δυσκολίες, να εκδίδεται κάθε τρίμηνο για να  
μας φέρνει πιο κοντά και για να προβάλλει όχι μόνο τις  
δραστηριότητες του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλό-  
γου, άλλα κάθε θέση, άποψη, κρίση, αίτημα ή άλλο γεγο-  
νός που απασχολεί οποιονδήποτε συμπατριώτη, συμπα-  
τριώτισσα ή φίλο του Συλλόγου.

Συνεπώς θέματα που κατά την κρίση σας θεωρείτε ανα-  
γκαίο να γίνουν ευρύτερα γνωστά, δηλώνουμε υπεύθυνα  
και κατηγορηματικά ότι είμαστε πρόθυμοι να τα δημοσιεύ-  
ουμε, χωρίς κανένα δισταγμό εφόσον υποπέσουν στην  
αντίληψή μας.

Για το λόγο αυτό τονίζουμε ότι θα είμαστε πολύ ικανοποι-  
ημένοι αν ενημερώνετε τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου  
μας για κοινωνικά γεγονότα, όπως γάμοι, βαπτίσεις, επιτυ-  
χίες των παιδιών σας στα Πανεπιστήμια, λήψη Πτυχίων και  
Μεταπτυχιακών τίτλων, που θα θέλατε να δημοσιευτούν.  
Η διαδικασία είναι απλή: μπορείτε να το λέτε στα μέλη του  
Δ.Σ. του Συλλόγου δια ζώσης ή τηλεφωνικά ή να μας το  
στείλετε γραπτά στα γραφεία του Συλλόγου ή σε κάποιο  
μέλος του Δ.Σ. και να είστε βέβαιοι πως στο επόμενο  
φύλλο, τα θέματα που αναφέρεται θα έχουν δημοσιευτεί  
στην εφημερίδα μας. Το ίδιο ισχύει βεβαίως και για τα  
πένθη που θα θέλατε να γνωστοποιήσετε.

Για να μην υπάρχουν παρεξηγήσεις του τύπου « για εμάς  
δεν γράφτηκε τίποτα στη εφημερίδα», σας παρακαλούμε  
και πάλι θερμά να επικοινωνείτε με τα μέλη του Δ.Σ. του  
Συλλόγου μας, χωρίς καμιά επιφύλαξη, και να τους γνω-  
στοποιείτε όπως προαναφέρουμε κάθε θέμα ή κάθε γεγο-  
νός της οικογενείας σας ή των συγγενών και φίλων σας  
που σας απασχολεί και επιθυμείτε τη δημοσίευση στην  
εφημερίδα του Συλλόγου μας.

Θέλουμε ακόμη να γνωρίζετε ότι εάν κάτι δεν δημοσιεύ-  
τηκε εγκαίρως στο « ΦΙΓΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ» συνήθως οφείλεται  
σε άγνοια, σε παραδρομή ή στον «δαίμονα του τυπογρα-  
φείου» και το τονίζουμε ότι ποτέ, μα ποτέ δεν οφείλεται  
σε κακή πρόθεση.

Το έχουμε γράψει και άλλες φορές και το επαναλαμβάνου-  
με, ότι ως Φιγαλείς πρέπει να είμαστε κοντά στα ήθη και  
τα έθιμα του τόπου μας και να παρευρισκόμαστε σε χαρές  
και λύπες των συγχωριανών μας.

Το ίδιο ενεργά και πεισματικά οφείλουμε να βρισκόμαστε  
και κοντά στο Σύλλογό μας, που μας έχει αλλά και που τον  
έχουμε ανάγκη. Η παρουσία σας και η συμμετοχή σας στα  
δρώμενα του Συλλόγου, μεταξύ των οποίων κατατάσσεται  
και ο πλουραλισμός σε σκέψεις, απόψεις κι ιδέες που  
δημοσιεύονται στην εφημερίδα, θα διατηρήσει το Σύλλογό  
μας ζωντανό και θα βοηθήσει στην καλύτερη προβολή της  
ιδιαίτερης πατρίδας μας, της Αρχαίας Φιγαλείας, που τόσο  
πολύ αγαπάμε.

Ταυτόχρονα θα προσφέρει ανεκτίμητης αξίας υπηρεσίες  
στις επόμενες γενιές, που θα διατηρήσουν ζωντανό το  
δεσμό με τον τόπο καταγωγής των προγόνων τους, με τα  
ήθη κι έθιμα τούτου του τόπου και με τους ανθρώπους  
που έλκουν την καταγωγή τους από την ιερή περιοχή της  
Φιγαλικής Γής.

Για το Δ.Σ. ο Πρόεδρος  
Θεόδωρος Ζάγκος

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΓΙΑ ΤΟ ΚΟΨΙΜΟ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 20η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

**Π**ροσκαλούμε όλα τα μέλη και τους φίλους του  
ΣΥΛΛΟΓΟΥ μας την Κυριακή στις 20 Ιανουαρίου 2013  
και ώρα 11.30 το μεσημέρι, για το κόψιμο της πίτας  
στα Γραφεία του Συλλόγου μας, στην οδό Σολωμού 10 στα  
Εξάρχεια.

Η εκδήλωση για το κόψιμο της πίτας, όπως έχει καθιερωθεί  
παραδοσιακά και πραγματοποιείται κάθε χρόνο, αποτελεί την  
πιο σημαντική και την πιο όμορφη εκδήλωση του Συλλόγου  
μας.

Και τούτο γιατί μας παρέχει τη δυνατότητα και την σπάνια  
ευκαιρία να συναντηθούμε στο δικό μας ζεστό περιβάλλον,  
που είναι τα Γραφεία του Συλλόγου μας, να ανταλλάξουμε  
τις εγκάρδιες ευχές μας, και να εκδηλωθούμε «παυλιτσαίϊ-  
κα» στο δικό μας ιδιαίτερο χώρο που τον ορίζουμε, τον αγα-  
πάμε και φροντίζουμε να είναι πάντα σε καλή και φιλόξενη  
κατάσταση.

Στο χώρο αυτό που κατά την παράδοση οι νοικοκυρές, μελή και φίλοι του Συλλόγου μας, προσφέρουν με ευχαρίστηση τις  
καλοφτιαγμένες και περιποιημένες λιχουδιές τους, θα κόψουμε την πίτα, θα ειδωθούμε και θα ανταλλάξουμε τις ευχές  
μας, θα πούμε τα κρασάκια μας ή τα τσιπουράκια μας, για τα οποία θα φροντίσει ο ανδρικός πληθυσμός, και « άμα λάχει»  
θα φέρουμε και καμιά «γυρβουλιά».

Η ζωή είναι γεμάτη αγώνα και αγωνία, ιδίως στη σημερινή δύσκολη εποχή. Πάντα όμως χρειάζονται τα διαλείμματα και η  
δημιουργία χρονικών «οάσεων» για την ψυχική ανάταση και ευφορία του ανθρώπου.

Η εκδήλωση για την κοπή της πίτας εξυπηρετεί μεταξύ των άλλων και αυτόν ακριβώς το σκοπό. Για αυτό έχει καθιερωθεί  
εθιμικά και πραγματοποιείται κάθε χρόνο στην πράξη, ως μια μέρα διαλείμματος από τις πολλές έγνοιες, απευθυνόμενης  
από τα προβλήματα και τις σκοτούρες της καθημερινότητας και τέρψις & ευφορίας «ψυχής τε και σώματος».

Για όλους αυτούς τους λόγους σας καλούμε και φέτος όλους και όλες σε αυτήν την εκδήλωση της κοπής της πίτας του  
ΣΥΛΛΟΓΟΥ μας, για να δώσουμε χαρά, ελπίδα και ευχαρίστηση ο ένας στον άλλον και ν' αφήσουμε στην άκρη, έστω για  
λίγο, τις έγνοιες, τους προβληματισμούς και τις σκοτούρες μας που μας βασανίζουν τις άλλες μέρες.

**ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΟΛΟΥΣ & ΟΛΕΣ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 20 ΓΕΝΑΡΗ 2013 ΚΙ ΩΡΑ 11. 30' Π.Μ.  
ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ ΣΟΛΩΜΟΥ 10 ΣΤΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ.**

**ΚΑΝΕΝΑΣ ΝΑ ΜΗ ΛΕΙΨΕΙ.**

Με άπειρες ευχές προς όλους & όλες για ένα ευτυχισμένο, χαρούμενο και ευλογημένο Νέο Έτος. Με εντολή των μελών  
του Δ.Σ.

Θεόδωρος Ζάγκος

Πρόεδρος του Δ.Σ. του Συλλόγου των απανταχού Φιγαλέων « Ο ΦΙΓΑΛΟΣ»

## ΕΥΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΧΡΟΝΟ

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου των απανταχού Φιγαλέων « Ο ΦΙΓΑΛΟΣ», ΕΥΧΟΝΤΑΙ  
ολόψυχα σε όλους τους συμπατριώτες, τις συμπατριώτισσες, τους φίλους και αναγνώστες τούτης της εφη-  
μερίδας, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ για τις γιορτές των Χριστουγέννων.

Σε καθένα προσωπική και οικογενειακή υγεία, πληρότητα και ευτυχία.

Ακόμη ΕΥΧΟΝΤΑΙ ο καινούργιος χρόνος να φέρει στην Πατρίδα μας και στους πολίτες της, την οικονομική  
ανάκαμψη και πρόοδο που χρειάζεται, για ν' ανθίσει και πάλι το χαμόγελο στα χείλη των Ελλήνων και η ελπί-  
δα στους νέους αυτού του ευλογημένου τόπου, που εμπρός στο άδηλο και αβέβαιο μέλλον σκέπτονται ή ακο-  
λούθησαν ήδη το δρόμο της φυγής προς την ξενιτιά.

Με τη βοήθεια και την ευλογία του Θεανθρώπου, την γέννηση του οποίου γιορτάζουμε στις 25 Δεκέμβρη, ας  
προϋπαντήσουμε τον Καινούργιο Χρόνο 2013, με θάρρος και αισιοδοξία και ας παλέψουμε όλοι μαζί κι ο  
καθένας από τη θέση που είναι ταγμένος, για να γίνει αυτός ο χρόνος παρήγορος, ειρηνικός και ελπιδοφό-  
ρος.

**ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ Σ' ΟΛΟΥΣ & ΜΑΖΙ ΜΕ ΕΓΚΑΡΔΙΕΣ ΚΙ ΑΠΕΙΡΕΣ ΕΠΙ ΠΛΕΟΝ ΕΥΧΕΣ ΠΡΟΣ  
ΕΥΟΔΩΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΚΙ ΟΝΕΙΡΩΝ ΣΑΣ, ΚΛΕΙΝΕΙ ΤΟΥΤΟ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ  
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ.**



**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ ΜΕ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΙΔΗΣΟΥΛΕΣ**

**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ ΜΕ ΕΙΔΗΣΕΙΣ & ΕΙΔΗΣΟΥΛΕΣ**

**Μέτρα για τη διασφάλιση της διακίνησης στο δρόμο από το χωριό, δηλαδή την Αρχαία Φιγαλία προς τα Πλατάνια, το Κοπανάκι & την Κυπαρισσία.**

Ο δρόμος αυτός το χωριό προς τα Πλατάνια – Κοπανάκι ή Κυπαρισσία και αντίστροφα, έχει όπως έχουμε γράψει αποκατασταθεί από τις κατολισθήσεις των βράχων και των χωμάτων που είχαν γίνει την περασμένη Άνοιξη. Όμως η διάβασή του μετά από βροχή καθίσταται λίκν επικίνδυνη, δεδομένου ότι λόγω του σαθρού εδάφους και της κλίσης των υπερκειμένων πρυνών, είναι πολύ συχνές οι κατολισθήσεις χωμάτων και βράχων, που καταλήγουν στο οδόστρωμα. Και επειδή κατά τις γιορτές των Χριστουγέννων & του Πάσχα και καθ' όλους τους Καλοκαιρινούς μήνες, η διέλευση αυτοκινήτων απ' αυτό το δρόμο είναι πολύ συχνή. Τονίζουμε ότι και κατά το υπόλοιπο χρονικό διάστημα κυκλοφορούν αρκετά αυτοκίνητα, αλλά κατά τις προαναφερόμενες περιόδους η κίνηση είναι αυξημένη και οι πιθανότητες ατυχήματος μεγαλύτερες, για αυτό καθίσταται επιτακτική η ανάγκη λήψης σοβαρών μέτρων. Λόγω όμως της οικονομικής κρίσης και των ελάχιστων αποθεματικών στα ταμεία των Δήμων και των Περιφερειών, θεωρούμε σκόπιμο να μη ζητήσουμε λαγούς με πετραχήλια, δηλαδή δεν θα προτείναμε νέα χάραξη και κατασκευή από άλλο πιο κατάλληλο και σταθερό σημείο. Έχουμε όμως δικαίωμα και υποχρέωση να ζητήσουμε το αυτονόητο, την προστασία της ανθρώπινης ζωής και με περιουσίας τουλάχιστον με ένα συρμάτινο πλέγμα, που θα συγκρατεί τα βράχια και τα χώματα και θα περιορίζει την ορμητική και καταστροφική πορεία τους. Κάνουμε έκκληση προς τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής και τις Περιφέρειες Πελοποννήσου – Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας και Δυτικής Ελλάδος- Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας, να προχωρήσουν το συντομότερο δυνατό στη μελέτη και εγκατάσταση ενός συρμάτινου πλέγματος, τουλάχιστον στα πιο επικίνδυνα σημεία του δρόμου για να προστατευτούν οι άνθρωποι και τα οχήματα που διέρχονται από αυτό το δρόμο. Το θέμα αυτό θα το έχουμε σε κάθε φύλο τούτης της εφημερίδας μας.

**Τα Μέτρα του « 3ου Μνημονίου» ψηφίστηκαν από τη Βουλή.**

Το πακέτο των μέτρων του 3ου Μνημονίου με τον τίτλο «Έγκριση Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016. Επείγοντα μέτρα Εφαρμογής του ν. 4046/2012 και του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016», ψηφίστηκε την Τετάρτη το βράδυ, στις 7/11/2012 από τη Βουλή με 153 ψήφους της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ και έγιναν νόμος του Κράτους με αριθμ.4093/2012. Από τη Ν.Δ. ο βουλευτής Κοζάνης Γεώργιος Κασαπίδης δήλωσε κατά την ψηφοφορία των μέτρων παρών και διαγράφηκε από το κόμμα, με αποτέλεσμα να είναι 126 ο συνολικός αριθμός βουλευτών του κόμματος. Από το ΠΑΣΟΚ έξι ( 6) βουλευτές καταψήφισαν τα μέτρα ή δήλωσαν «παρών» ή απείχαν από την ψηφοφορία, με αποτέλεσμα να διαγραφούν από το κόμμα το οποίο διαθέτει πλέον 27 βουλευτές. Οι βουλευτές που επέλεξαν άλλο δρόμο από αυτόν που είχε αποφασίσει το κόμμα και ο αρχηγός του, είναι : Οι Μιχάλης Κασσής, Μάρκος Μπόλαρης & Θεόδωρος Παραστατίδης που ψήφισαν «όχι» στα μέτρα. Η

**ΠΡΟΣΦΟΡΑ**  
**Ο Παναγιώτης Γεωργίου Κανελλόπουλος ( Κανέλλος) & ο Ιωάννης Αναστασίου Κανελλόπουλος ( Κανέλλος), Π ρ ο σ έ φ ε ρ α ν το ετήσιο ποσό των 300 δολαρίων ΗΠΑ έκαστος για την έκδοση της εφημερίδας στη μνήμη των Παναγιώτη , Γεωργίου, Αναστασίου & Δημητρίου ( Τζιμη) Κανελλόπουλων.-**

‘Αντζελα Γκερέκου και ο βουλευτής του Νομού μας Γιάννης Κουτσούκος που δήλωσαν «παρών» και ο Κώστας Σκανδαλίδης, που δεν συμμετείχε στην ψηφοφορία. Οι περισσότεροι από τους 17 βουλευτές της ΔΗΜ.ΑΡ δήλωσαν «παρών» ενώ δύο, καταψήφισαν τα μέτρα. Οι βουλευτές όλων των άλλων κομμάτων καταψήφισαν τα μέτρα. Η συγκεκριμένη συνεδρίαση της Βουλής ήταν από την αρχή θεαλωδής με τους χιλιάδες διαδηλωτές να διαμαρτύρονται έξω από το Κοινοβούλιο. Ταυτόχρονα μέσα στη Βουλή η ατμόσφαιρα ήταν φορτισμένη, με τους αρχηγούς και τους οι Βουλευτές των κομμάτων της αντιπολίτευσης ν’ ανεβάζουν σε «υπερθετικό βαθμό» τους τόνους της αντιπαράθεσης και η κυβερνητική συμμαχία ν’ αμύνεται με κάθε δυνατό τρόπο, προβάλλοντας τα δικά της ισχυρά επιχειρήματα. Την συνεδρίαση παρ' ολίγον να τινάξει στον αέρα η στάση εργασίας των υπαλλήλων της Βουλής, όταν ο Υπουργός Οικονομικών επεχείρησε να «περάσει» στο νομοσχέδιο που συζητούσαν διάταξη για την κατάργηση της προνομιακής μεταχείρισης των υπαλλήλων της Βουλής, που απολαμβάνουν σε θέματα μισθοδοσίας και εφάπαξ και την εξομοίωση τους με τους λοιπούς υπαλλήλους και συνταξιούχους του Κράτους. Τελικά απέσυρε τη διάταξη και έτσι ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση αργά το βράδυ της 7ης προς 8ην Νοεμβρίου 2012.

**Κύρια θέματα που ρυθμίζει το « 3ο Μνημόνιο», το οποίο έγινε Νόμος του Κράτους με αριθμό 4093/12-11-2012 – Φ.Ε.Κ. 222/Α’**  
 Ορισμένες από τις βασικές διατάξεις του « 3ου Μνημονίου», που έχει τον τίτλο που αναφέραμε παραπάνω και αποτελείται από 122 σελίδες με αναρίθμητες παραπομπές σε νόμους και διατάξεις εντός και εκτός κειμένου του νόμου, προβλέπουν τη λήψη μέτρων και την εφαρμογή ρυθμίσεων για το τρέχον και τα επόμενα έτη, από το 2013 έως το 2016, ως ακολούθως :  
 α) Ρύθμιση θεμάτων συνταξιοδότησης και περικοπής συντάξεων.  
 \* Για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα από την 1/1/2013 και μετά, αυξάνεται το όριο ηλικίας για την συνταξιοδότησή τους έως και το 67ο έτος της ηλικίας τους.

- \* Περικοπές στη σύνταξη ή το άθροισμά του ποσού της σύνταξης και των μερισμάτων «που καταβάλλονται από οποιαδήποτε πηγή και για οποιαδήποτε αιτία» ως εξής:
- \* Για ποσά από 1.000 έως 1.500 ΕΥΡΩ, μείωση στο συνολικό ποσό κατά 5 % , χωρίς να μειωθεί το ποσό της σύνταξης ή το άθροισμά του ποσού της σύνταξης και των μερισμάτων κάτω από 1000,01 ΕΥΡΩ.
- \* Για ποσά από 1.500,01 έως 2.000 ΕΥΡΩ, μείωση στο συνολικό ποσό κατά 10 % , χωρίς να μειωθεί το ποσό της σύνταξης ή το άθροισμά του ποσού της σύνταξης και των μερισμάτων κάτω από 1.425,01 ΕΥΡΩ.
- \* Για ποσά από 2.000,01 έως 3.000 ΕΥΡΩ, μείωση στο συνολικό ποσό κατά 15 % , χωρίς να μειωθεί το ποσό της σύνταξης ή το άθροισμά του ποσού της σύνταξης και των μερισμάτων κάτω από 1.800,01 ΕΥΡΩ.
- \* Για ποσά από 3.000 ΕΥΡΩ και πάνω, μείωση στο συνολικό ποσό κατά 20 % , χωρίς να μειωθεί το ποσό της σύνταξης ή το άθροισμά του ποσού της σύνταξης και των μερισμάτων κάτω από 2.550,01 ΕΥΡΩ
- \* Καταργούνται το επιδόματα εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα και αδείας, (συνολικά 800 ΕΥΡΩ) από 1-1-2013 για όλους τους συνταξιούχους και βοηθηματούχους όλων των φορέων και για όσους λαμβάνουν σύνταξη από τον Ο.Γ.Α.
- \* Για τις μειώσεις αυτές λαμβάνεται υπόψη το ποσό της μηνιαίας σύνταξης όπως αυτό έχει διαμορφωθεί στις 31-12-2012, δηλαδή με τις μειώσεις για εισφορά αλληλεγγύης και τις παρακρατήσεις που έγιναν τα προηγούμενα δύο χρόνια.
- \* Το Επίδομα Κοινωνικής αλληλεγγύης καταβάλλεται με τη συμπλήρωση του 64ου έτους της ηλικίας.

**β) Ρύθμιση μισθολογικών θεμάτων**

- Καταργούνται το επιδόματα εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα και αδείας (συνολικά 800 ΕΥΡΩ), «για λειτουργούς , υπαλλήλους και μισθωτούς του Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ. και Ο.Τ.Α., καθώς και για τα μόνιμα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και αντιστοίχως της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού και Λιμενικού Σώματος» από 1-1-2013.
- Μειώνονται σε ποσοστό 50% από 1-1-2013, οι αποδοχές, οι αποζημιώσεις, τα έξοδα παράστασης και οι πάσης φύσεως αμοιβές των Διοικητών, Προέδρων , Αντιπροέδρων και λοιπά των Ιδρυμάτων, των Ν.Π.Δ.Δ., των Ν.Π.Ι.Δ., των Περιφερειών και των συνδέσμων των Ο.Τ.Α.
- Από 1-1-2013 οι διατάξεις για το βαθμολόγιο και μισθολόγιο των υπαλλήλων του Δημοσίου « έχουν ανάλογη εφαρμογή» και για το προσωπικό των Ν.Π.Ι.Δ που ανήκουν στο Κράτος, τους Ο.Τ.Α. και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου.
- Προσδιορίζεται ο βασικός μισθός του Πρωτοδική σε 1.778 ΕΥΡΩ και με βάση αυτόν το βασικό μισθό, καθορίζεται ο συντελεστής του βασικού μισθού των Δικαστικών Λειτουργών και του προσωπικού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, που ισχύει αναδρομικά από 1-8-2012, με ανώτερο συντελεστή 1.70, δηλαδή περίπου 3.000 ΕΥΡΩ, για τους Προέδρους του Σ.τ.Ε., του Αρείου Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και λοιπά, και 0.77 κατώτερο συντελεστή για τον Ειρηνοδίκη Δ' Τάξης, δηλαδή περίπου 1.370 ΕΥΡΩ ακαθάριστα.
- Προσδιορίζεται ο βασικός μισθός του μελών Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού ( ΔΕΠ) των Πανεπιστημίων και λοιπών ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με βάση τις αποδοχές της βαθμίδας του Λέκτορα στα Πανεπιστήμια, που καθορίζονται σε 1.065 ΕΥΡΩ. Με βάση αυτόν το βασικό μισθό καθορίζεται ο συντελεστής του βασικού μισθού στη βαθμίδα του Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο σε 1.37 και της βαθμίδας Α' των Ε.Ε.ΔΙ.Π. των πρώην Τ.Ε.Ι. στο 0,98, που σημαίνει 1. 40 Ευρώ περίπου..
- Προσδιορίζονται στη συνέχεια νέες ρυθμίσεις (προφανώς περικοπές) σε επιδόματα και μισθούς των Ερευνητών, των Ιατροδικαστών, των Γιατρών του Συστήματος Υγείας, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού των Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και άλλες διατάξεις σχετικά με τις μειώσεις στις αποδοχές του προσωπικού που υπηρετεί στο Στράτευμα και τα Σώματα Ασφαλείας.
- γ) Περικοπές στο Εφάπαξ.**  
 «Στους ασφαλισμένους μέχρι 31-12-1992 που αποχώρησαν ή θα αποχωρήσουν της υπηρεσίας από 1-8-2010 και μετά, στους οποίους δεν έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση χορήγησης εφάπαξ βοηθήματος, το ποσό του εφάπαξ βοηθήματος μειώνεται ποσοστιαία κατά φορέα-τομέα πρόνοιας» από 2,21% στον Τομέα Πρόνοιας του ΤΑΠΙΤ έως και 83% στον Τομέα Πρόνοιας Εργοληπτών Δημοσίων Έργων.
- δ) Εμπριέρονται θέματα και νέες ρυθμίσεις που αφορούν στην καταβολή των τελών κυκλοφορίας οχημάτων.**
- ε) Εμπριέρονται ρυθμίσεις για την παραχώρηση δικαιώματος χρήσης των κοινοχρήστων χώρων και των κτιρίων των Ο.Τ.Α. με αντάλλαγμα.**
- στ) Ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τα δημόσια έσοδα και τη φορολογία.**

- Καταργείται ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων και αντικαθίσταται με τον Κώδικα Φορολογικής απεικόνισης συναλλαγών από 1-1-2013.
  - Τροποποιούνται οι διατάξεις του Τελωνειακού Κώδικα και ορισμένες διατάξεις για το Φ.Π.Α.
  - ζ) Ρυθμίζονται θέματα που αφορούν στη μετάταξη – μεταφορά προσωπικού καθώς και θέματα που αφορούν στις αποζημιώσεις των εργαζομένων που απολύονται.**
  - η) Ρυθμίζονται θέματα του Υπουργείου Παιδείας, του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής , του Υπουργείου Τουρισμού και Ναυτιλίας και του ΟΠΑΠ.**
  - θ) Επίσης ρυθμίζονται θέματα για τους Λογιστές – Φοροτεχνικούς, τους Φορτοεκφορτωτές και για τη διακίνηση εφημερίδων και περιοδικών.**
  - ι) Ρυθμίζονται ακόμη και θέματα που αφορούν τη φαρμακευτική δαπάνη και γίνονται πολλές άλλες ρυθμίσεις, τροποποιήσεις, συμπληρώσεις, αντικαταστάσεις και καταργήσεις διατάξεων, πράγμα που είναι δύσκολο να εντοπιστεί η σπουδαιότητά τους, μέσα σε ένα τόσο εκτεταμένο και με άπειρες παραπομπές κείμενο του ανωτέρω νόμου.**
- Ας ελπίσουμε πως αυτά θα είναι τα τελευταία μέτρα (ή χιλιόμετρα) και δεν θα χρειαστεί να ξανασυζητάμε κι να ξαναποστούμε τέτοιου είδους ρυθμίσεις, που μας οδηγούν σε πορεία καταστροφής, γιατί μαζί με τα εισοδήματα μας που απομυζούν οι δανειστές και οι ξένοι «φοροεισπράκτορες», διαλύουν και κάθε ελπίδα ανάταξης και ανάκαμψης της έρρημης Πατρίδας μας.

**Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού.**

Κυρώθηκε και ο Κρατικός Προϋπολογισμός του οικονομικού έτους 2013 και έγινε νόμος του Κράτους. Ο Κρατικός αυτός Προϋπολογισμός είναι εναρμονισμένος με το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016, και τα έσοδα και τα έξοδά του για το οικονομικό έτος 2013, ορίζονται ως ακολούθως:

**α) ΕΣΟΔΑ**

- Τακτικός Προϋπολογισμός 114.378.000.000 Ευρώ.
- τακτικά 49.685.000.000 >>
- από Ευρωπαϊκή Ένωση 236.000.000 >>
- πιστωτικά 64.457.000.000 >>

**ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ**

|  |  |
|--|--|
| <b>1.ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΖΑΓΚΟΣ</b> Πρόεδρος                          | <b>ΤΗΛ. 6974589616 &amp; 210 7642425</b> |
| <b>2.ΝΤΙΝΑ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ– ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ</b> Αντιπρόεδρος Α   | <b>ΤΗΛ. 210 6420340 &amp; 6938654932</b> |
| <b>3. ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΡΙΝΤΖΟΣ</b> Αντιπρόεδρος Β-Θέματα ΦΙΓΑΛΕΙΩΝ | <b>ΤΗΛ. 210 2464150</b>                  |
| <b>4. ΕΛΛΗ ΜΟΥΡΑΤΗ</b> Γραμματέας                          | <b>ΤΗΛ. 210 2519364</b>                  |
| <b>5. ΠΑΝΟΣ Α. ΦΑΣΣΑΡΗΣ</b> Ταμίας                         | <b>ΤΗΛ. 6977600007 &amp; 210 8839384</b> |
| <b>6. ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ</b> Μέλος                    | <b>ΤΗΛ. 211 4056883</b>                  |
| <b>7. ΚΩΝ/ΝΟΣ Γ.ΚΑΛΔΕΡΗΣ</b> Μέλος                         | <b>ΤΗΛ. 210 3473050 &amp; 6977522303</b> |
| <b>8. ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΤΣΙ'ΟΠΟΥΛΟΣ</b> Μέλος                       | <b>ΤΗΛ. 210 2929792 &amp; 6974044350</b> |
| <b>9. ΣΩΤΗΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ</b> Μέλος                            | <b>ΤΗΛ. 69 82173742</b>                  |
| <b>10. ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ</b> Γεν. Γραμματέας           | <b>ΤΗΛ. 6974914579</b>                   |

**ΦΙΓΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ**

**ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ**

**Ο Σύλλογος των απανταχού Φιγαλέων «Ο ΦΙΓΑΛΟΣ»**

**Εκδότης-Διευθυντής**  
**ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΖΑΓΚΟΣ**

**Συντακτική Επιτροπή**  
**Ολα τα μέλη του ΔΣ**

**Κάθε ενυπόγραφο άρθρο εκφράζει τις απόψεις του συντάκτη του**

**Συχνότητες ετησίως**  
 Ιδιωτών Εσωτερικού 15 ευρώ  
 Ιδιωτών Εξωτερικού 40 ευρώ  
 Οργανισμών, Συλλόγων,  
 Νομικών Προσώπων 25 ευρώ

**ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ**  
**«MELLOW GRAPHIC ARTS**  
**ΜΕΤΑΞΙΑ Π. ΣΜΑΪΛΗ»**  
 ΤΗΛ. 6943551683

**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ ΜΕ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΙΔΗΣΟΥΛΕΣ**

Προϋπολογισμός δημοσίων επενδύσεων 6.850.000.000 Ευρώ.

-ίδια έσοδα 200.000.000 >>

- από Ευρωπαϊκή Ένωση 4.936.000.000 >>

- πιστωτικά 1.714.000.000 >>

**ΣΥΝΟΛΟ 121.228.000.000 Ευρώ.**

**β) ΕΞΟΔΑ**

Τακτικός Προϋπολογισμός 114.378.000.000 Ευρώ

Προϋπολογισμός δημοσίων επενδύσεων 6.850.000.000 >>

**ΣΥΝΟΛΟ 121.228.000.000 Ευρώ.-**

**Επίδομα πετρελαίου ( θέρμανσης).**

Με Υπουργική απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών καθορίζονται οι προϋποθέσεις, τα κριτήρια και οι αναγκαίες διαδικασίες για τη χορήγηση του πετρελαίου θέρμανσης. Το επίδομα αυτό χορηγείται για την κατανάλωση πετρελαίου θέρμανσης στα ακίνητα που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης, είτε αυτά είναι μισθωμένα, είτε έχουν παραχωρηθεί δωρεάν, είτε είναι ιδιόκτητα και κατοικούνται από τον αιτούντα.

Κριτήρια για τη χορήγηση του πετρελαίου θέρμανσης είναι εισοδηματικά και αξίας ακίνητης περιουσίας, ως εξής:

Εισοδηματικά. Ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα, ανεξαρτήτως πηγής προέλευσης, μέχρι 25.000 Ευρώ για τον άγαμο, μέχρι 35.000 Ευρώ για τον έγγαμο χωρίς παιδιά, το οποίο προσαυξάνεται με 3.000 Ευρώ για κάθε παιδί.

Αξία Ακίνητης Περιουσία. Η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας του υπόχρεου, του/της συζύγου του και των προστατευμένων ατόμων (παιδιών αναπήρων κλπ) να μην υπερβαίνει τα 150.000 Ευρώ για τον άγαμο και τα 200.000 Ευρώ για τον έγγαμο.

Υποβολή Αίτησης. Οι ενδιαφερόμενοι καταθέτουν αίτηση στην ιστοσελίδα [www.gsis.gr](http://www.gsis.gr) Στην αίτηση αναγράφονται: Ο Αριθμός Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) του αιτούντος. Το Ονοματεπώνυμο του. Ο αριθμός των προστατευόμενων ατόμων ( τέκνων). Ο αριθμός Παροχής Ηλεκτρικού Ρεύματος του ακινήτου για κύρια κατοικία. Η ταχυδρομική Διεύθυνση του ακινήτου για κύρια κατοικία, που αντιστοιχεί στη συγκεκριμένη Παροχή Ηλεκτρικού Ρεύματος. Αν η κατοικία είναι ιδιόκτητη ή ενοικιαζόμενη και στη δεύτερη περίπτωση, το ΑΦΜ του Ενοικιαστή. Ο Αριθμός τραπεζικού λογαριασμού (IBAN) που επιθυμεί ο αιτών να κατατεθεί το ποσό και το ονοματεπώνυμο του πρώτου δικαιούχου.

Κλιματικές Ζώνες και ύψος επιδόματος

Για τη χορήγηση του επιδόματος, η Χώρα έχει διαιρεθεί σε 4 Κλιματικές Ζώνες. Για κάθε Ζώνη έχει καθορισθεί ανώτατη συνολική ποσότητα κατανάλωσης, σε λίτρα πετρελαίου εσωτερικής καύσης για κάθε τετραγωνικό μέτρο και για επιφάνεια κατοικίας το πολύ 120 τετραγωνικών μέτρων. Σε κατοικίες που τυχόν έχουν μεγαλύτερη επιφάνεια, υπολογίζονται μόνο τα 120 πρώτα τετραγωνικά μέτρα. Για κάθε λίτρο πετρελαίου εσωτερικής καύσης θέρμανσης χορηγείται ποσό επιδόματος 0,28 Ευρώ. Οι Κλιματικές Ζώνες, η ανώτατη ποσότητα κατανάλωσης σε πετρέλαιο θέρμανσης, ανά ζώνη και τετραγωνικό μέτρο και το ανώτατο ύψος επιδόματος εμφανίζονται στους παρακάτω πίνακες, ως ακολούθως:

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΖΩΝΗ ΝΟΜΟΙ.

Ζώνη Α' | Γρεβενών, Κοζάνης, Καστοριάς, Φλώρινας, Δράμας, Ευρυτανίας.

Ζώνη Β' | Ιωαννίνων, Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων, Αρκαδίας, Πιερίας

Ι Ημαθίας, Πέλλας, Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Χαλκιδικής, Σερρών

Ι Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου.

Ζώνη Γ' | Αττικής, Κορινθίας, Ηλείας, Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας, Φθιώτιδας

Ι Φωκίδας, Βοιωτίας, Εύβοιας, Μαγνησίας, Λέσβου, Χίου

Ι Κερκύρας, Λευκάδας, Θεσπρωτίας, Πρέβεζας, Άρτας.

Ζώνη Δ' | Κύθηρα και νησιά Σαρωνικού του ν. Αττικής, Ηρακλείου, Χανίων

Ι Ρεθύμνου, Λασιθίου, Κυκλάδων, Δωδεκανήσου, Σάμου, Λακωνίας

Ι Μεσσηνίας, Αργολίδας, Ζακύνθου, Κεφαλληνίας & Ιθάκης.

**Κλιματική Ι Ανώτατη κατανάλωση λίτρων πετρελαίου**

Ζώνη Ι Ανά τετραγ. μέτρο Ι Ανά κατοικία Ι ποσοστό Ι Επίδομα

Ζώνη Α' Ι 25 Ι 3.000 Ι 0,28 Ι 840 Ευρώ.

Ζώνη Β' Ι 15 Ι 1.800 Ι 0,28 Ι 504 Ευρώ.

Ζώνη Γ' Ι 8 Ι 960 Ι 0,28 Ι 268,8 Ευρώ.

Ζώνη Δ' Ι 25 Ι 600 Ι 0,28 Ι 168 Ευρώ.

**Σημείωση.** Το επίδομα που αναγράφεται στην τελευταία στήλη κάθε ζώνης αντιστοιχεί σε κατοικία 120 τετραγωνικών μέτρων της συγκεκριμένης ζώνης και θα δοθεί μόνο εφόσον υπάρχουν οι προϋποθέσεις των εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων και καταναλωθεί το ανώτατο ποσό λίτρων πετρελαίου που δικαιούται για θέρμανση η συγκεκριμένη κατοικία. Συνεπώς για κάθε κατοικία που έχει τις λοιπές προϋποθέσεις, το επίδομα θέρμανσης προσδιορίζεται, μόνο εφόσον αγοράστηκε το πετρέλαιο, αφού πολλαπλασιαστούν τα ποσά ( ανώτατα) των λίτρων πετρελαίου ανά ζώνη επί της επιφανείας της κατοικίας επί του ποσοστού που είναι 0,28 ευρώ.

**Έγκιθη από το Eurogroup η εκταμίευση της δόσης για τη Χώρα μας.**

Στις 27-11-2012 και ύστερα από σκληρές και πολύωρες διαβουλεύσεις εγκρίθηκε τελικά η χορήγηση της δόσης των 34,4 δισεκατομμυρίων ευρώ στη Χώρα μας, τα οποία θα εκταμιευτούν στις 13 Δεκεμβρίου 2012. Τα υπόλοιπα 9,3 δισεκατομμύρια ευρώ που αποτελούν συνολικά τις δέκα τελευταίες δόσεις του τρέχοντος έτους, θα δοθούν σε τρεις δόσεις μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2013.

Η χορήγηση αυτής της δόσης θα προσφέρει βαθειά ανάσα στην τραπεζική αγορά, δεδομένου ότι τα περισσότερα χρήματα θα διατεθούν για την ανακεφαλαιοποίηση των Τραπεζών περί τα 24 δις ευρώ.

Ένα άλλο μέρος των χρημάτων αυτών θα καλύψει κάποιες υποχρεώσεις του Δημοσίου. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με πληροφορίες από τα μέσα ενημέρωσης, από τα 10 περίπου δις ευρώ που οφείλει το Δημόσιο στους ιδιώτες, θα πληρώσει περίπου 4 δις ευρώ βασικά σε προμηθευτές και κατασκευαστές.

Προτεραιότητα δίνεται σε προμηθευτές καυσίμων για τις Ένοπλες Δυνάμεις, σε προμηθευτές ανταλλακτικών για τα πολεμικά αεροπλάνα και τα αυτοκίνητα των Σωμάτων Ασφαλείας και σε προμηθευτές φαρμάκων για τα Κρατικά Νοσοκομεία. Επίσης θα διατεθεί και τμήμα των χρημάτων αυτών στους κατασκευαστές οδικών έργων για την κατασκευή σημαντικών εργασιών στα έργα αυτά, που έχουν σταματήσει λόγω έλλειψης πιστώσεων και την ολοκλήρωση και παράδοσή τους.

Τα υπόλοιπα χρήματα θα διατεθούν για εξυπηρέτηση δανειακών υποχρεώσεων που λήγουν και για τη μείωση προφανώς του χρέους με τις διαδικασίες που έχουν προκριθεί στη σχετική συμφωνία του Eurogroup.

**Υπάρχουν στη χώρα μας μεγάλα αποθέματα υπόγειου πλούτου.**

Συχνά λέγεται και γράφεται αλλά και συχνά αναίρεται ότι υπάρχουν στη χώρα μας μεγάλα αποθέματα υπόγειου πλούτου, που βεβαίως δεν έχουν ακόμη βγεί στην επιφάνεια για εκμετάλλευση και παραγωγή πλούτου στην εγχώρια οικονομία.

Σύμφωνα δε με δημοσιεύσεις στον ξένο τύπο "Le Monde" της Γαλλίας, "TREND-online" της Ιταλίας, μελέτες του Γεωλογικού Ινστιτούτου των Η.Π.Α. και πολλών Ελλήνων γεωλόγων και επιστημών Ελλήνων και ξένων που ασχολούνται με αυτά τα θέματα, η Ελλάδα διαθέτει τεράστια αποθέματα πετρελαίου, φυσικού αερίου, βωξίτη και χρυσού και άλλων μεταλλευμάτων. Αυτός ο υπόγειος πλούτος της χώρας μας είναι ακόμη ανεξερεύνητος και μόλις τώρα τελευταία έχουν ξεκινήσει προγράμματα έρευνας για τον εντοπισμό πετρελαίου και φυσικού αερίου και στη συνέχεια για την εκμετάλλευσή τους. Τα αποθέματα σε τέτοιου είδους προϊόντα, που υπολογίζεται ότι υπάρχουν στον ελλαδικό χώρο, είναι ικανά να υπερκαλύψουν σε αξία πολύ σύντομα το χρέος της χώρας και να δώσουν στην οικονομία της, την ανάταξη και ανάπτυξη που χρειάζεται για να γίνει η χώρα πλούσια και να ευημερούν οι πολίτες της.

Και το ερώτημα που τίθεται είναι: Μήπως όλα αυτά που «τραβάει» σήμερα ο Ελληνικός Λαός, έχουν σκοπό να γίνουν κάποιοι άλλοι συνεκμεταλλευτές και συγκύριοι αυτού ακριβώς του πλούτου της χώρας?

**Προκλητικές δηλώσεις του Μπερίσα- Πρωθυπουργού της Αλβανίας.**

Ο Αλβανός πρωθυπουργός Μπερίσα σε εκδήλωση στον Αυλωνα για τα 100 χρόνια ανεξαρτησίας της Αλβανίας, έκανε δηλώσεις για τη Μεγάλη Αλβανία, και όπως αναφέρουν τα μέσα ενημέρωσης σημείωσε ότι αρχίζει από την Πρέβεζα και φθάνει στο Πρέσσο και από τα Σκόπια ως την Ποντοκρότσα.

Βεβαίως η ελληνική πλευρά αντέδρασε σ' αυτές τις δηλώσεις μέσω της διπλωματικής οδού και ματαιώθηκε αμέσως και η προγραμματισμένη επίσκεψη του Υπουργού κ. Δ. Αβραμόπουλου - ΥΠΕΞ στα Τίρανα. Στη συνέχεια η δήλωση αυτή με ανακοίνωση της Αλβανικής Κυβέρνησης, ανακλήθηκε και θεωρήθηκε ότι αποδόθηκαν εσφαλμένα οι δηλώσεις του Αλβανού Πρωθυπουργού.

**Προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης ( Ε.Ε.).**

Στη σύνοδο κορυφής των Ευρωπαίων Ηγετών, που πραγματοποιήθηκε στις 21 και 22 Νοεμβρίου 2012 στις Βρυξέλλες, δεν βρέθηκε κοινή συνισταμένη, που να ικανοποιεί όλες τις χώρες, προκειμένου να εγκριθεί το σχέδιο Προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που παρουσίασε ο πρόεδρος κ. Ρονμπάι ύψους 1.000 δις ευρώ για το έτος 2013.

Με πρωταγωνιστή τον Πρωθυπουργό της Αγγλίας και την επικουρία και άλλων ηγετών του Βορρά της Ε.Ε. θεωρήθηκαν υψηλές οι δαπάνες για τη λειτουργία των υπηρεσιών της Ε.Ε. και ορισμένες πιστώσεις που διατίθενται για την αγροτική οικονομία, με αποτέλεσμα ν' αποσυρθεί το συγκεκριμένο σχέδιο Προϋπολογισμού και αφού γίνουν οι κατάλληλες διορθώσεις και τροποποιήσεις να επαναφερθεί για έγκριση σε σύνοδο κορυφής στις αρχές του νέου έτους.

Με το σχέδιο αυτό στην Ελλάδα αναλογούσαν πιστώσεις 11,5 δις ευρώ και γίνονταν και γίνεται προσπάθεια οι πιστώσεις αυτές ν' αυξηθούν σε ποσοστό 10% τουλάχιστον.

**Η Δημοκρατία της Κύπρου στο μνημόνιο**

Και η Κυπριακή Δημοκρατία συμφώνησε να μπει στις διαδικασίες του μνημονίου, προκειμένου να λάβει βοήθεια 17,5 δις ΕΥΡΩ. Βεβαίως το ανάλλαγμα θα είναι όπως και στην Ελλάδα, προφανώς σκληρή λιτότητα. Οι διαπραγματεύσεις για τη σχετική συμφωνία ξεκίνησαν στις 22 και 23 Νοεμβρίου 2012 στη συνάντηση κορυφής που έγινε στις Βρυξέλλες, και θα συνεχιστούν μεταξύ των αντιπροσωπειών της Κυπριακής Δημοκρατίας και των δανειστών για τον καθορισμό των λεπτομερειών.

**Επανεκλογή του Μπαράκ Ομπάμα ( BARACK OBAMA) στην Προεδρία των Η.Π.Α..**

Στις εκλογές που έγιναν την Τρίτη – 6/11/2012 οι Αμερικανοί πολίτες επανεξέλεξαν για δεύτερη τετραετή θητεία, τον Μπαράκ Ομπάμα ως Πρόεδρο των Η.Π.Α. με ψήφους 58,5 εκατομμυρίων και 303 εκλεκτορες έναντι των 56,5 εκατομμυρίων και 206 εκλεκτόρων που έλαβε ο συντηρητικός αντίπαλός του Μιτ Ρόμνεϊ. Ο Ομπάμα κατά τη διάρκεια αυτής της θητείας του πρέπει να πάρει δύσκολες αποφάσεις για να στηρίξει, μεταξύ των άλλων, την μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου που είναι βεβαίως η οικονομία των Η.Π.Α. Όπως αναφέρουν σοβαροί οικονομολόγοι και εταιρείες που ασχολούνται με αυτά τα θέματα, χρειάζονται δημοσιονομικά μέτρα ύψους 3 τρισεκατομμυρίων δολαρίων για τα επόμενα χρόνια, προκειμένου ν' ανακάμψει η αμερικανική οικονομία.

Συνεπώς το έργο του Προέδρου Ομπάμα θα είναι δύσκολο, στην προσπάθειά του να πείσει Δημοκρατικούς και Ρεπουμπλικάνους για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων.

Η σταθεροποίηση και η ανάκαμψη της οικονομίας των Η.Π.Α. είναι αναγκαία γιατί επηρεάζεται ανάλογα, θετικά ή αρνητικά, το παγκόσμιο οικονομικό σύστημα.

**Επετεύχθη Συμφωνία για κατάπαυση του πυρός στην περιοχή της Γάζας.**

Την Τετάρτη – 21-11-2012 το βράδυ επτεύχθη συμφωνία για κατάπαυση του πυρός στην περιοχή της Γάζας, μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, μετά από οκτώ ημέρες εχθροπραξιών που στοιχίσαν τη ζωή σε 164 Παλαιστίνιους, σε 6 Ισραηλινούς και είχε εκατοντάδες τραυματίες και από τις δύο πλευρές.

Η συμφωνία προβλέπει να σταματήσει το Ισραήλ τους βομβαρδισμούς στη Γάζα και τις δολοφονίες στελεχών της Χαμάς και η Χαμάς δεσμεύτηκε να σταματήσει την εκτόξευση ρουκετών κατά του εδάφους του Ισραήλ.

Ας είναι οι τελευταίες πράξεις βίας και απώλειας ανθρώπινης ζωής στην πολύπαθη αυτή περιοχή.-

**ΓΑΜΟΣ**

Την 20 Οκτωβρίου 2012, στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου Λουμπαρδιάρη στην Αθήνα, τέλεσαν το γάμο τους η Δήμητρα Ηλία Ανδρέου που είναι κόρη της συμπατριώτισσάς μας Ανδριανής Φάσσαρη, με τον εκλεκτό της καρδιάς της Βαγγέλη Φανουργάκη.

Την τελετή παρακολούθησε πλήθος κόσμου, συγγενείς και φίλοι των νεονύμφων και των οικογενειών τους.

Μετά την τελετή όλοι οι προσκεκλημένοι προσήλθαν σε αίθουσα δεξιώσεων, όπου στήθηκε ολονύκτιο γλέντι.

Το Δ. Σ. του Συλλόγου, συγχαίρει το νέο και ταιριαστό ζευγάρι και εύχεται να ζήσουν αγαπημένοι και ευτυχισμένοι και να αποκτήσουν πολλούς και καλούς απογόνους.

**ΓΕΝΝΗΣΗ**

"Ο ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΗΣ ΜΑΣ ΝΙΚΟΣ ΜΑΛΕΣΗΣ ΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΚΑΙ Η Σ'ΥΖΥΓ'ΟΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑ ΑΠΕΚΤΗΣΑΝ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΕΝΑ ΥΓΕΙΕΣΤΑΤΟ & ΧΑΡΙΤΩΜΕΝΟ ΑΓΟΡΑΚΙ, ΤΟΝ ΝΕ'ΟΤΕΡΟ "ΘΟΔΩΡΟ".

ΤΟ Δ.Σ. ΕΥΧΕΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΕΥΤΥΧΕ'ΙΣ ΓΟΝΕΙΣ ΝΑ ΤΟΥΣ ΖΗΣΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΝΑ ΤΟ ΧΑΙΡΟΝΤΑΙ, ΣΤΟΝ ΔΕ ΤΡΙΣΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΠΑΠΠΟΥ ΘΟΔΩΡΟ ΜΑΛΕΣΗ ΚΑΙ ΒΕΒΑΙΩΣ & ΣΤΗ ΓΙΑΓΙΑ, ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΣΤΥΛΟΒΑΤΕΣ & ΜΠΡΟΣΤΑΡΗΔΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΑΣ, ΝΑ 'ΝΑΙ ΠΑΝΤΑ ΚΑΛΑ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ & ΤΟΝ ΕΓΓΟΝΟ ΤΟΥΣ & ΝΑ 'ΧΕΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Η ΕΥΤΥΧΙΑ ΚΑΙ Η ΧΑΡΑ ΠΟΥ ΝΟΙ'ΩΘΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟΥΤΟ ΤΟ ΕΓΓΟΝΑΚΙ ΤΟΥΣ. "

**ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ**

α/α απόδειξη

462 Δημητρόπουλος Παναγιώτης 100 ΕΥΡΩ

Στη μνήμη της γυναικάς του Χριστίνας.

463 Ξουραφάς Βασίλειος 20 ΕΥΡΩ

464 Χατζή – Κρητικού Όλγα 20 »

465 Ζάγκου Χρυσούλα, σύζυγος Δημητρίου 20 »

466 Θεοχάρης Δημήτριος του Ιωάννη ( Γιαννάκη) 100 »

467 Μπαφαλούκου- Θεοχάρη Κατερίνα 50 »

468 Χατζή - Θεοχάρη Παναγιώτα 50 »

469 Αντωνοπούλου -Ζάγκου Γεωργίτσα 30 »

470 Κανελλόπουλος Ιωάννης του Αναστασίου ( Κανέλλος) 300 δολ.ΗΠΑ

471 Κανελλόπουλος Παναγιώτης του Γεωργίου ( Κανέλλος) 300 δολ.ΗΠΑ.-



## ΑΦΙΕΡΩΜΑ

## Η ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΕΝΔΟΞΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ ΜΑΣ ΤΟ ΑΛΒΑΝΙΚΟ ΕΠΟΣ ΤΟΥ 1940

**Η** ένδοξη ιστορία του Έθνους μας, πρέπει σε κάθε ευκαιρία να τονίζεται για να διδάσκει τους νέους και να δίνει δύναμη και αντοχή σε όλους τους Έλληνες, σε αυτές τις δύσκολες μέρες που περνά η Πατρίδα μας και οι πολίτες της.

Το έπος του 1940 είναι μια λαμπρή και ένδοξη σελίδα στην ιστορία του Ελληνικού Έθνους, που ξεχείλισε τους κατοίκους αυτής της χώρας με περηφάνια και προκάλεσε το θαυμασμό και το σεβασμό σε εχθρούς και φίλους απανταχού της Γης.

Και ας πάρουμε τα γεγονότα από την αρχή, με μια μικρή ιστορική αναδρομή στα τεκταινόμενα στον ευρωπαϊκό χώρο την εποχή εκείνη.

Μετά την ενσωμάτωση της Αυστρίας, στο «Γ' Ράϊχ» του Χίτλερ, τον Μάρτιο – Απρίλιο 1938 και προκειμένου ο Χίτλερ να καθυστερήσει τις γειτονικές χώρες και βεβαίως την παγκόσμια κοινή γνώμη που είχε αρχίσει ν' ανησυχεί για τις προθέσεις του, συγκάλεσε το Σεπτέμβριο του 1938 τη λεγόμενη «διάσκεψη του Μονάχου» με τη συμμετοχή των Τσάπερλαιν πρωθυπουργού της Μεγάλης Βρετανίας, Νταλαντιέ πρωθυπουργού της Γαλλίας, Μουσολίνι της Ιταλίας και βεβαίως με τη συμμετοχή του ιδίου του Χίτλερ.

Στη διάσκεψη αυτή με το πρόσχημα την εξασφάλιση του κατευνασμού και της ειρήνης, κατόρθωσε να αποσπάσει την συγκατάθεση των άλλων δυνάμεων που συμμετείχαν στη διάσκεψη, βασικά Αγγλίας- Γαλλίας, για την προσάρτηση στο «Γ' Ράϊχ» μέρος (Σουδητίας) και τελικά ολόκληρης της Τσεχοσλοβακίας. Κατ' αυτόν τον τρόπο του δόθηκε η ευκαιρία που αναζητούσε να δημιουργήσει τις αναγκαίες συνθήκες και τα προσχήματα για να πραγματοποιήσει τα σχέδια του, που ήταν η κατάληψη ολόκληρης της Ευρώπης και ο τελικός του στόχος, η παγκόσμια κυριαρχία.

Τους στόχους αυτούς προσπάθησε να επιτύχει στη συνέχεια, με τις συμφωνίες που υπέγραψε τόσο με την Ιταλία στο Βερολίνο, στις 22 Μαΐου 1939, η οποία είχε ως περιεχόμενο την σύμπυξη του Ιταλογερμανικού 'Αξονα- «Ιταλογερμανική Συμμαχία του 'Αξονος» και αφετέρου με τη Ρωσία που υπέγραψε το «Σύμφωνο μη επιθέσεως» στις 24 Αυγούστου 1939 στη Μόσχα.

Η τελευταία αυτή συμφωνία που είχε ως περιεχόμενο την αποφυγή επίθεσης της μίας χώρας κατά της άλλης, άνοιξε το δρόμο κατ' αρχή για τον διαμελισμό της Πολωνίας και τελικά για την ολοκληρωτική κατάληψη αυτής της χώρας και άλλων γειτονικών χωρών της Βαλτικής θάλασσας.

Κατ' αυτόν τον τρόπο και μετά από αυτά τα γεγονότα φθάσαμε στην 3η Σεπτεμβρίου του 1939, ημερομηνία κατά την οποία κηρύχθηκε ο Β' παγκόσμιος πόλεμος ανάμεσα στη Μεγάλη Βρετανία και τη Γαλλία από τη μία πλευρά και τη Γερμανία από την άλλη.

Και ενώ αυτά και άλλες σοβαρές πολεμικές συγκρούσεις και καταλήψεις πόλεων και εδαφών, συνέβαιναν στην ανίσχυρη, φοβισμένη και τρομοκρατημένη από τις δυνάμεις του «Γ' Ράϊχ» δυτική, κεντρική και βόρεια Ευρώπη, μπήκε στο «χορό» του πολέμου και η γειτονιά μας. Ο Μουσολίνι αποφάσισε και εκτέλεσε στις 6 Απριλίου 1939 την απόβαση και κατάληψη της Αλβανίας. Η απόβαση έγινε στις περιοχές του Αυλώνα, των Αγίων Σαραντά, του Δυρραχίου και αλλού με περίπου 100.000 στρατιώτες, οι οποίοι αντέκρουσαν την αντίσταση του Αλβανικού λαού και σύντομα ολοκλήρωσαν την κατάληψη όλης της χώρας.

Μπαίνοντας στο έτος 1940, ο πόλεμος είχε λάβει μεγάλες διαστάσεις στην ανίσχυρη και τρομοκρατημένη Ευρώπη και οι δυνάμεις του «Γ' Ράϊχ»

καταλαμβάνουν όλες τις χώρες, τη μία μετά από την άλλη, ενώ ταυτόχρο-

να βομβαρδίζουν ανηλεώς το Λονδίνο και τις υπόλοιπες αγγλικές πόλεις, όπου σημειώνονται μεγάλες απώλειες στον πληθυσμό και ανυπολόγιστης αξίας υλικές καταστροφές.

Στις 15 Αυγούστου 1940 το καταδρομικό «ΕΛΛΗ» ενώ βρισκόταν αγκυροβολημένο έξω από το λιμάνι της Τήνου για ν' αποδώσει τιμές κατά την συνηθισμένη θρησκευτική εορτή και «πανήγυρι» της Παναγίας, torπιλίζεται από «άγνωστο» υποβρύχιο και βυθίζεται. Φυσικά το «γνωστό -άγνωστο» υποβρύχιο ήταν γνωστό και μάλιστα Ιταλικό με τη «βούλα» βάσει των στοιχείων που προέκυψαν από τα θραύσματα των torπιλών, αλλά η τότε κυβέρνηση Μεταξά, με την πολιτική που ασκούσε ήθελε να κρατήσει τον πόλεμο όσο μπορούσε μακριά από την Ελλάδα.

Η Κυβέρνηση της Ιταλίας όμως και ο Μουσολίνι είχαν άλλα σχέδια για την Ελλάδα. Και ενώ ο πόλεμος μαινόταν στην πανικόβλητη Ευρώπη και οι δυνάμεις της Γερμανίας καταλάμβαναν τις πόλεις και τα χωριά του Βελγίου και της Ολλανδίας και όλες τις πόλεις και τα χωριά της κεντρικής, βόρειας και ανατολικής Γαλλίας με αποτέλεσμα να έλθει και η σειρά της κατάληψης των Παρισίων στις 13 Ιουνίου 1940. Και ενώ ο φόβος και ο τρόμος επικρατούσε απ' άκρη σ' άκρη στην Ευρώπη και σε όλον τον κόσμο, τότε ακριβώς ο Μουσολίνι και οι φασίστες του, που ζήτησαν τη δόξα του Χίτλερ, αποφάσισαν να δράσουν στην ανίσχυρη και ανυπεράσπιστη Ελλάδα.

Στις δύο η ώρα τα ξημερώματα της 28ης Οκτωβρίου 1940 ο Ιταλός πρεσβευτής στην Αθήνα Εμμανουέλε Γράτσι πήγε στην κατοικία του τότε Πρωθυπουργού της Ελλάδας, Ιωάννη Μεταξά, στην Κηφισιά και του επέδωσε τελεσίγραφο, που ήταν ένα μακροσκελές κείμενο με το οποίο η Ιταλία απαιτούσε από την Ελλάδα να της επιτρέψει τη διέλευση των Ιταλικών στρατευμάτων από το έδαφός της χώρας μας, χωρίς να προβληθεί καμία αντίσταση.

Το τελεσίγραφο έληγε στις 6.00' ώρα Ελλάδος το πρωί της 28ης Οκτωβρίου 1940. Το θρυλικό «ΟΧΙ» που ακολούθησε, που σύμφωνα με ιστορικά στοιχεία η ακριβής απάντηση του Μεταξά στα γαλλικά, ήταν η φράση "Alors c' est la guerre" και η οποία σημαίνει «συνεπώς έχουμε πόλεμο», στο οποίο εμπεριέχεται, τόσο η άρνηση της Ελληνικής Κυβέρνησης να υποταχθεί στα κελεύσματα του Μουσολίνι, όσο και οι αγώνες και θυσίες του Ελληνικού Λαού στα βουνά της Αλβανίας που μαζί και με την εθνική αντίσταση κατά του 'Αξονα, στους κατοχικούς χρόνους 1940-1944, αποτελούν τις πιο λαμπρές και ένδοξες σελίδες στη νεότερη ιστορία του Ελληνικού Έθνους.

Αυτό το θρυλικό «ΟΧΙ» πέρασε τα μήκη και τα πλάτη της Γής και κατέδειξε σ' όλο τον κόσμο ότι «οι Έλληνες δεν πολεμούν σαν ήρωες αλλά οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες» όπως φέρεται να είπε ο μεγάλος Τσώρτσιλ, πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετανίας. Ταυτόχρονα έδωσαν θάρρος και δύναμη στους φοβισμένους λαούς της Ευρώπης ν' αγωνιστούν όπως αγωνίστηκαν «μια φούκτα» Έλληνες φαντάροι στις πολυάριθμες και σιδερόφρακτες στρατιωτικές δυνάμεις του 'Αξονα, για τη νίκη και την ελευθερία τους.

Με το ξημέρωμα της 28ης Οκτωβρίου 1940 ο Ελληνικός Λαός στο άκουσμα της είδησης από τα ραδιόφωνα και τους ήχους από τις σειρήνες για τον επικείμενο αγώνα, με μαζικές εκδηλώσεις υπερηφάνειας και ενθουσιασμό, ξεχύθηκε στους δρόμους για να πάει να πολεμήσει για την πατρίδα και την ελευθερία της.

Στα σύνορα με την Αλβανία, ο διοικητής της Μεραρχίας Υποστράτηγος Χαράλαμπος Κατσιμήτρος, αμέσως εκείνο το πρωί μόλις έλαβε γνώση της κατάστασης, έλαβε όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αντιμετώπιση της Ιταλικής επίθεσης, που ήδη άρχισε να εκδηλώνεται. Ο αγώνας ήταν σκληρός και άνισος, αλλά η Ελληνική ψυχή και αγάπη των Ελλήνων για ελευθερία

**Η εταιρία FGL  
by Figalos  
εγκαινιάσε  
πρόσφατα το  
καινούργιο της  
κατάστημα  
στο ΙΛΙΟΝ  
Θηβών 476**

**Τηλέφωνα επικοινωνίας  
210-2639752,  
Fax: 210-2617455**



**PIT LANE 46**

**Ταπετσαρίες  
Auto Moto Σκαφών**

**Ελλησπόντου 46  
Βύρωνα**

**Τηλ. 2112218526  
Κιν. 6945611494**

**ΝΙΚΟΣ ΚΟΤΑΣ  
σύζυγος της  
συμπatriώτισσάς μας  
Κων/νας Δ. Ζάγκου**



## ΑΦΙΕΡΩΜΑ-

και ανεξαρτησία, έδωσε απίστευτη δύναμη και θάρρος στους φύλακες των συνόρων που πολέμησαν ηρωικά και με αυταπάρνηση για να διώξουν τον εχθρό και να νικήσουν το φασισμό. Πράγματι μέσα σε λίγες μέρες οι υποδεέστερες Ελληνικές δυνάμεις, με μεγάλες ελλείψεις σε πολεμικό υλικό και τρόφιμα, αλλά γεμάτη ανδρεία και ηρωισμό όχι μόνο απέκρουσαν τον εχθρό στα χιονισμένα βουνά της Πίνδου αλλά τον ανάγκασαν να υποχωρήσει με πολύ βαριές απώλειες.

Και με τη ιαχή «αέρα» που αντηχούσε σε χαράδρες, λόφους και βουνά του αλβανικού μετώπου κατά τη διάρκεια της επίθεσης των γενναίων Ελλήνων στρατιωτών, που συμπύκνωσε αυτή η λέξη «αέρα» την ανδρεία, αθάνατη κληρονομιά των προγόνων μας του Μαραθώνα, την αυταπάρνηση, παρακαταθήκη και κληρονομιά από τις Θερμοπύλες του Λεωνίδα, την ορμή και ευστροφία, άφθαρτη κληρονομιά από τους Έλληνες – Μακεδόνες του Μέγα Αλέξανδρου, έτρεπαν τις δυνάμεις του εχθρού σε άτακτη φυγή προς τα οπίσω αφήνοντας νεκρούς και αιχμαλώτους στο πεδίο της μάχης και εγκαταλείποντας τη μία μετά από την άλλη τις πόλεις της Βορείου Ηπείρου στα χέρια των Ελλήνων. Η κατάληψη της Κορυτσάς από τα Ελληνικά στρατεύματα προκάλεσε θαυμασμό και αισιοδοξία στους συμμάχους και αναθάρρησε τους λαούς της Ευρώπης και τους δίδαξε το μήνυμα που «Θέλει Αρετή και Τόλη η Ελευθερία». Ταυτόχρονα το γεγονός της σπουδαίας νίκης των Ελλήνων στο αλβανικό μέτωπο, σκόρπισε υπέρτατη θλίψη και κλίση στο στρατόπεδο του Μουσολίνι αλλά και ιδιαίτερο προβληματισμό στον Χίτλερ, που για πρώτη φορά, από την έναρξη αυτού του πολέμου, πριν από 1,5 χρόνο περίπου, έβλεπε τις δυνάμεις του Άξονα να ηττώνται από τη μικρή Ελλάδα, που ο λαός της όμως διαθέτει τη μεγάλη και αδάμαστη Ελληνική ψυχή.

Μετά την Κορυτσά τα ελληνικά στρατεύματα ασυγκράτητα προήλασαν στην Πρεμετή, το Δέλβινο, το Αργυρόκαστρο, τη Χειμάρρα, το Τεπελένι και ωθούσαν τις δυνάμεις του Μουσολίνι προς τη θάλασσα. Και εκεί που ο Μουσολίνι σχεδίαζε να καταλάβει σε λίγες ώρες της 28ης Οκτωβρίου 1940 όλη την Ελλάδα, έφθασε ο Μάρτιος του 1941 και τα καλλίτερα στρατεύματά του δεν μπορούσαν να νικήσουν την ορμή των Ελλήνων, που αγωνιζόντουσαν ηρωικά για το δίκαιο και της Πατρίδας την ελευθερία. Τρεις στρατηγούς άλλαξε ο Μουσολίνι μήπως αλλάξει και η πορεία των δυνάμεων του στο μέτωπο αλλά το αποτέλεσμα ήταν ίδιο, έχανε κάθε μάχη και οι δυνάμεις πήγαιναν από ήττα σε ήττα και υποχωρούσαν προς τα πίσω..

Μπροστά στον κίνδυνο της απόλυτης συντριβής από τους Έλληνες, των δυνάμεων του Μουσολίνι στο μέτωπο της Αλβανίας, που θα στοίχιζε ακριβώς στο «Γ' Ράιχ», ο Χίτλερ αποφάσισε να θέσει σε άμεση εφαρμογή το σχέδιό του, για την εκστρατεία στα βαλκάνια. Την ίδια περίοδο η Βουλγαρία προσχωρεί στον Άξονα και έτσι οι υπέρτερες δυνάμεις του Χίτλερ που έφθασαν μέσω Βουλγαρίας, εξουδετερώνουν την ηρωική αντίσταση των λιγοστών ελληνικών δυνάμεων στη Μακεδονία και στις 8 Απριλίου 1941 μπαίνουν στη Θεσσαλονίκη ενώ στις 27 του ίδιου μήνα την Αθήνα.

Ακολούθησε η μεγάλη και ηρωική μάχη της Κρήτης, όπου ο Κρητικός λαός μαζί με αγγλικά, αυστραλιανά και στρατεύματα από τη Νέα Ζηλανδία προέβαλαν

σθεναρή και ηρωική αντίσταση κατά των Γερμανών αλεξιπτωτιστών, που επεχείρησαν να καταλάβουν το νησί. Αποτέλεσμα οι Γερμανοί να χάσουν πολύτιμες δυνάμεις και να πληρώσουν υψηλότατο κόστος σε ανθρώπινο



δυναμικό και σε πολεμικό υλικό, ώσπου να ολοκληρώσουν την κατάληψή του νησιού στις 30 Μαΐου του έτους 1941.

Ακολούθησαν μεγάλες και πολλές αντιστασιακές πράξεις από Έλληνες αντιστασιακούς κατά τη διάρκεια της διπλής κατοχής της χώρας, από τη Μακεδονία ως την Κρήτη που είχαν καταλάβει τα φασιστικά και ναζιστικά στρατεύματα, ενώ την περιοχή της Θράκης είχαν καταλάβει τα βουλγαρικά στρατεύματα κατοχής ( σύμμαχοι του Άξονα) ύστερα από άδεια που τους δόθηκε από τον Χίτλερ.

Αξιοσημείωτη πράξη αντίστασης αποτελεί η υποστολή της Χιτλερικής- Γερμανικής σημαίας από τον ιερό βράχο της Ακρόπολης, που πραγματοποιήθηκε τη νύκτα της 30ης προς 31η Μαΐου 1941 από δύο ηρωικούς νέους, τον Μανώλη Γλέζο και τον Απόστολο Σάντα, και που σαν συμβολική αντιστασιακή πράξη κατά το χρόνο έναρξης της κατοχής στην Ελλάδα, έστειλε τσαντάκι μήνυμα θάρρους και αντίστασης σε όλους τους λαούς της υποταγμένης στον Άξονα Ευρώπης.

Το ΕΠΟΣ αυτό της Αλβανίας και η ηρωική αντίσταση των προγόνων μας το 1940-44, που κοσμούν και λάμπουν στις σελίδες της ιστορίας του Έθνους μας, κατά τους νεότερους χρόνους, ας μας δίνουν δύναμη, θάρρος και αισιοδοξία στις ζοφερές και θεοσκότεινες μέρες και νύκτες που ζούμε σήμερα και ας μας διδάξουν πως με τον αγώνα, την υπομονή και την επιμονή, τη συμπάρασταση και την αλληλοβοήθεια, το θάνατο Ελληνικό πνεύμα και η αδούλωτη Ελληνική ψυχή θα μας οδηγήσουν και πάλι στο δρόμο της δημιουργίας, της ανάκαμψης και της μεγαλοσύνης.

Οκτώβριος 2012 Θόδωρος Ζάγκος

## ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ – ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΙΔΩΝ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ – ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΕΣ - ΔΙΑΝΟΜΕΣ SUPER MARKET

Αφοι ΓΙΑΝΟΠΟΥΛΟΙ Ο.Ε.

ΚΕΝΤΡΙΚΟ:ΕΘΝ. ΟΔΟΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ- ΕΠΙΚ. ΑΠΟΛΛΩΝΑ

ΤΗΛ. 26260 22760 - FAX: 26260 22761

### Υποκάμισα ανδρικά επί παραγγελία

Με ένα τηλεφώνημά σας, έρχομαι στο σπίτι σας, στο μαγαζί σας, στο γραφείο σας, ή όπου αλλού θέλετε, με τη συλλογή μου που αποτελείται από βαμβακερά δίκλινα υφάσματα των καλύτερων ιταλικών εργοστασίων, να σας ράψω στα μέτρα σας με τη σύγχρονη ραφή το πουκάμισο επιλογής σας.

**Νικόλαος και Θεόδωρος Μάλεσης**

Τηλ. 2103252550, 2107662182, κιν. 6945376707

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ** στην Αρχαία Φιγαλεία θέση Σαδαρарές, οικόπεδο εντός οικισμού συνολικού εμβαδού 2628.67 τ.μ, με λιθόκτιστη εγκαταλελειμμένη κατοικία εντός του οικοπέδου, άρτια και οικοδομήσιμη δίπλα σε κεντρικό δρόμο πλάτους 4 μέτρων, με παροχές ηλεκτρικού ρεύματος, νερού και τηλεφώνου. Τιμή 28.000 ευρώ.

Πληροφορίες Παναγιωτόπουλος Παναγιώτης 6977443477

Εργαστήριο Χρυσοχοΐας Χρήστος και Αλέκος Μυλωνάς  
Λεωχάρους 5, 6ος όροφος  
Τηλ. 2103238293, 2103255327

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  
ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ**  
ΨΥΚΤΙΚΟΣ

ΤΗΛ.: 6974 67 82 53



## ΑΦΙΕΡΩΜΑ- ΦΙΓΑΛΕΙΑ

ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ ΑΥΤΗ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΑΠΟ ΤΑ "22α ΦΙΓΑΛΕΙΑ 2012 - ΕΠΙΚΟΥΡΕΙΟ ΔΡΟΜΟ", ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΣΑΜΕ ΝΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΟΥΜΕ ΣΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ ΤΟΥ " ΦΙΓΑΛΙΚΟΥ ΒΗΜΑΤΟΣ", ΛΟΓΩ ΠΛΗΘΩΡΑΣ ΥΛΗΣ ΚΑΙ ΜΑΣ ΖΗΤ'ΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΠΟΛΛΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΝΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΟΥΝ ΣΕ ΠΡΩΤΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ, ΠΡΑΓΜΑ ΠΟΥ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ"



ΑΠΟΓΕΥΜΑ ΜΕ ΤΟΝ ΗΛΙΟ ΝΑ ΓΕΡΝΕΙ ΣΤΟ ΙΟΝΙΟ ΚΑΙ ΝΑ ΦΩΤΙΖΕΙ ΜΕ ΤΙΣ ΑΚΤΙΝΕΣ ΤΟΥ ΤΟΝ ΝΑΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΝΟΤΙΟ ΛΟΦΙΣΚΟ ΣΤΟ ΚΟΥΡΔΟΥΜΠΟΥΛΙ ΚΑΙ ΝΑ ' ΧΕΙ ΩΣ ΦΟΝΤΟ ΤΟ ΕΛΑΙΟΝ ΟΡΟΣ

## Από την αφή της Φιγαλικής Φλόγας





ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΦΙΓΑΛΕΙΑ



Στιγμιότυπα από τον Επικούριο Δρόμο





## ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΦΙΓΑΛΕΙΑ 2012

Από τη  
Θεματική  
ΒραδιάΑπό τους  
ΑγώνεςΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΘΛΗΤΡΙΑ  
ΜΑΓΔΑ ΓΑΖΕΑ

Στην ΜΑΓΔΑ ΓΑΖΕΑ, αθλήτρια δρόμου του Α.Γ.Ε. Ζακύνθου, που ήλθε τέταρτη (4η) στις γυναίκες αθλήτριες δρόμου (παγκοσμίως) κατά τον πρόσφατο κλασικό Μαραθώνιο δρόμο, που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα τον Νοέμβριο 2012 και πρώτη (1η) μεταξύ των Ελληνίδων αθλητριών, εκφράζουμε τα πιο θερμά μας συγχαρητήρια και τις εγκάρδιες ευχές μας για άριστες επιδόσεις και στο μέλλον .

Την γνωρίζουμε καλά, επειδή η κα ΓΑΖΕΑ είχε λάβει μέρος στον πρώτο «ΕΠΙΚΟΥΡΕΙΟ ΔΡΟΜΟ» το έτος 2010 και είχε επιτύχει πρωτιά σε γυναίκες και άνδρες με απίθανο χρόνο.

Με την ελπίδα και τη βεβαιότητα ότι θα συνεχιστεί η συνεργασία μας κατά τα επόμενα χρόνια, ευχόμαστε προσωπική και οικογενειακή ευτυχία στην ίδια και στον επίσης αθλητή του δρόμου σύζυγό της ΝΙΚΟ ΑΚΤΥΠΗ.

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΥΛΛΟΓΟΥ

και της Επιτροπής για τον «ΕΠΙΚΟΥΡΕΙΟ ΔΡΟΜΟ» .







## ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΦΙΓΑΛΕΙΑ 2012

## Η ΜΙΚΡΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΦΙΓΑΛΕΩΝ

Ρεπορτάζ του «Κανένα»



ΟΠΛΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΩΡΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΑ ΕΙΝΑΙ  
Η ΣΑΤΙΡΑ ΚΑΙ ΤΟ ΓΕΛΙΟ. ΑΣ ΓΕΛΑΣΟΥΜΕ ΛΙΓΟ...

## Σύνδεση με τα Προηγούμενα

Δραματική εξέλιξη Είχε η Συνεδρίαση της Βουλής, μα και ιστορική, Κάτω από τις τωρινές συνθήκες, μπορεί κανείς να πει.

Αφού αποφασίστηκε, ομόφωνα θαρρώ,  
Που είναι και πρωτόγνωρο τον σημερινό καιρό,  
Να αναστείλει η Φιγαλική Βουλή, κάθε της εργασία,  
Στέλνοντας ένα μήνυμα, μία διαμαρτυρία,  
Για την ξένη επέμβαση, στα Εσωτερικά θέματά μας,  
Που θίγει την κρατική οντότητα και την αξιοπρέπειά μας.

## Η Νευρική της Απραξίας και τα Ηχηρά Μηνύματα, της Αναστολής Εργασιών.

Λένε, ότι «όποιος δεν μιλά, τον θάβουν ζωντανό»  
Και εγώ με αυτή την έκφραση, από πείρας, συμφωνώ,  
Αλλά αποδεικνύεται, από τα γεγονότα,  
πως για να πέσουν επάνω σου, της προσοχής τα φώτα,  
μπορεί να γίνει και όταν δεν μιλάς, δεν αντιδράς, σωπαίνεις,  
Διότι Μηνύματα, εκκωφαντικά, φαίνεται, τότε στέλνεις.

Έτσι και η «Αναστολή» Εργασιών στην Φιγαλική Βουλή,  
διαδόθηκε, με το μουρμουρητό του άνεμου, σε Δύση και σε Ανατολή.  
Που πολλοί, στην αρχή, δεν έδωσαν μεγάλη σημασία,  
Αλλά ο θόρυβος ήταν πολλής, από την ησυχία,  
Που σε ησυχία δεν τους άφηγε και όποιος συνείδηση έχει,  
Σε Τέτοια εκκωφαντική σιωπή, να ζήσει δεν αντέχει.

## Η «Ατμόσφαιρα» στο Χωριό

Εις το Χωριό τα πράγματα, δεν ήταν διαφορετικά,  
Δείχνανε όλοι ήρεμοι και αποφεύγανε πεισματικά,  
Σε ξένον να απαντήσουν και να του εξηγήσουν,  
Γιατί αποφασίσανε, έστω και προσωρινά, την Βουλή τους να κλείσουν.  
Πηγαίνανε στα χωράφια τους, κοιτάζανε τις δουλειά τους,  
Μα ένοιωθαν, ένα σφίξιμο μέσα εις την καρδιά τους,  
Που γινότανε πολύ σκληρό και όλοι καρδιοχτυπούσαν,  
Όταν από το «Χάλασμα», τύχαινε και περνούσαν.

## Η Συζήτηση της αναστολής Εργασιών της Βουλής - του Θιοχάρη με την Γυναίκα του

## Η αμήχανη Σιωπή

Ο Θιοχάρης, που για τις πράξεις του, σπανίως μετανιώνει,  
Όταν σκέφτεται αυτή την κατάληξη, ανάβει και φουντώνει.  
Λέει, κτυπώντας με όλη του την δύναμη, το ένα με το άλλο χέρι,  
«καλώς εμείς, επράξαμε, εδώ που μας έχουν φέρει»!!

Πιο πέρα η γυναίκα του, χωρίς να του μιλάει,  
Την έπασαν οι προκοπές και κάνει πως κεντάει!  
Τα μάτια της όμως γυρνά και που και που κοιτάζει,  
Τον άντρα της, μα με νόημα, συχνά αναστενάζει.  
Βλέπει ο Θιοχάρης την σκηνή, τα φίδια τον έχουν ζώσει  
Από την κρεβατομουμούρα της, ξέρει δεν θα γλυτώσει!

Προς το παρόν την αγνοεί και κάνει πως διαβάζει,  
Ανάποδα την εφημερίδα, όμως κρατεί, αφού όλο κοιτάζει,  
Τους μορφασμούς στο πρόσωπο, την κάθε κίνηση της,  
Αφού μιλάει σε εκείνον βροντερά, η σιωπή και το κορμί της.  
Και νάτονε που ξέσπασε!  
« Ανάθεμα σε, γιατί σιωπάς και όλο με κοιτάζεις,  
Με λόγια πες μου ότι θες και μην αναστενάξεις..!  
Ξέρεις ότι αισθάνομαι, από την αναπνοή σου,  
Ότι κάτι έχεις μέσα στα στήθια σου, που βαραίνει την ψυχή σου»  
« Εμείς και λύπες και χαρές τις έχουμε μοιράσει,  
Δεν ξέρω ποιες ήταν πιο πολλές, μα τώρα που έχουμε γεράσει,  
Θέλω να ακούσω να μου πεις, με όλη την σωφροσύνη,  
η πείρα που απόκτησες, μα ιδιαίτερα το γυναικείο ένστικτο, γνωρίζω ότι σου δίνει».  
«Πιστεύεις κάναμε καλά; Ή η πολλή ευαισθησία, υπερίσχυσε της λογικής,  
Κοίταξε θέλω ότι σκέφτεσαι, έξω από τα δόντια να μου το πεις».

## Η Τοποθέτηση της Θιοχάραινας

Η Θιοχάραινα το κέντημα άφησε και στον άνδρα της πάει  
Του χαϊδεύει την κεφαλή, στα μάτια τον κοιτάει.  
Μια ζεστασιά έχει το βλέμμα της και μια υπερηφάνεια,  
Μέσα δε από το γλυκό της πρόσωπο, διακρίνεις σαν σε διαφάνεια,  
Την ομορφιά, που είχε στην νιότη της, μα που ακόμα η καλοσύνη  
Και το γλυκό χαμόγελο, ότι έχασε της δίνει.  
Αρχίζει τότε να αναρωτά, χωρίς να περιμένει,  
από κάποιον απάντηση, μα αυτό δεν την βαραίνει.  
« Δεν ξέρω ο Μεγαλοδύναμος, τι να είχε στο μυαλό Του  
Όταν πρώτα τον Αδάμ έπλασε, γρήγορα όμως σκέφτηκε, πως ήταν για καλό του,  
Να φτιάξει από την σάρκα του, για να τον συντροφεύει,  
Την Εύα, ως γυναίκα του και όχι να τον παιδεύει»  
«χρόνια εγώ τον ρόλο αυτόν, ακολουθώ πιστά,  
Σου λέω όμως πάντοτε, τα καλά, αλλά και τα στραβά.  
Τώρα σε σένα απορώ, πως μπόρεσε να βάλει!  
Μία τόσο ευαίσθητη καρδιά, αλλά και ένα αγύριστο κεφάλι!!  
Πολλές φορές να είσαι σκληρός, να μην ακούς κανένα,  
Πολύ δε περισσότερο να τα βάζεις με μένα,  
Να γίνεσαι αγέρας παγερός, που τον δρόμο του σαν χαράξει,

Ακόμα και τον «έξω από εδώ» μπορεί για να τρομάξει.  
Αλλά και άλλες φορές, σαν μικρό παιδί, να κλαίει και να δακρύζει,  
Για μια προσβολή σε έναν ανήμπορο, που «έγκλημα», το βαφτίζεις».

«Σε καμαρώνω στην Βουλή, που όταν μιλάς έχεις τον τρόπο,  
Να σε προσέχουν όλοι τους και δεν φείδεσαι κόπο,  
Ακόμα και σε όσους διαφωνούν, αν καλή πρόθεση έχουν,  
Να τους ακούσεις προσεχτικά, πράγμα που άλλοι δεν αντέχουν.  
Αλλά αν νομίσεις, πως κάποιος, σκοπό δεν έχουσε καλό,  
Σαν τον Δία να ρίχνεις επάνω τους, αμείλικτα, τον κεραυνό».

Τώρα εις το «Προκείμενο», που λέτε οι μορφωμένοι,  
Είναι στα αλήθεια ότι και εγώ, πως είμαι μπερδεμένη.  
Αναρωτιέμαι, Φωναχτά πολλές φορές, « τι θαρρούν πως πέτυχαν, τώρα που έκλεισαν την Βουλή;»  
μυαλό Έχουν ή άχερο στην μαδημένη κεφαλή;  
Ίδρωσε κανενός αυτί; τους έπιασε τρεμούλα;  
Σπάσανε τα τηλέφωνα για να ρωτούν; Ή μήπως Πήρανε τα μέτρα πίσω ούλα;»  
«Την άλλη στιγμή, αλλάζω γνώμη και ρωτώ. Τι νόημα πια έχει εσείς να συνεδριάζετε;  
Να κάνετε σχέδια για το αύριο, να κτυπιέστε, να φωνάζετε;  
Και κανένα να μην σας ρωτά, να μην σας λογαριάζει;  
Οι ξένοι να αποφασίζουν και αυτό δεν μας ταιριάζει.  
Επίσης, πάλι σκέφτηκα, αν οργανώναμε μια δυναμική αντίδραση, αν μαζευόμαστε δηλαδή όλοι  
Και σαν μπουλούκι ασύντακτο, πηγαίναμε εις την Πόλη,  
Ποιο θα ήταν το αποτέλεσμα, σε τι θα διαφέρει;  
Από μια καθημερινή διαδήλωση, από ένα «ρεμπέτ ασκέρη;»

Γι τούτο καταλήγοντας, μαζί σας συμφωνώ και σκέφτομαι μήπως αυτή, η έντιμη σας πράξη,  
Τα λιμνασμένα τα νερά, της αποχαύνωσης του πολιτικού συστήματος, ταραξει.  
Μήπως και η Ελληνική Βουλή, που νομίζει ότι νομοθετεί, ελέγχει, αποφασίζει,  
Συνειδητοποιήσει την πραγματικότητα και δει, ότι στην άμμο κτίζει.  
Αφού ο όλος σχεδιασμός, των μέτρων, που εγκρίνει,  
Είναι για να εξασφαλισθούν, οι ξένοι και εκείνοι,  
Που την Κερκόπορτα άνοιξαν, όχι για να μας σώσουν,  
Αλλά αμαχητί, εις του εχθρούς για να μας παραδώσουν».

Μήπως μιμηθεί την πράξη σας και τις εργασίες της αναστείλει,  
Λέγοντας με τρόπο βροντερό, από τα πιο επίσημα χείλη.  
«Εμείς που σας διδάξαμε, τι είναι δημοκρατία,  
Πλέον, Δεν ανεχόμαστε αυτή την κοροϊδία».  
«Να ασχημονείτε στο ιερό, της Ελλάδας μας, το σώμα,  
Το αίμα του, αφού πρώτα ρουφήξατε και το ρίξατε σε κόμα»!  
«Να δεις τότε, τι θα πει σεισμός, τσουνάμι, καταιγίδα,  
Διότι ο κόσμος όλος θα δει, πως του πολιτισμού την κοιτίδα,  
Την φέρανε σε απόγνωση και την εξευτελίζουν,  
Αυτοί, που μπροστά της έπρεπε, με ευγνωμοσύνη, να γονατίζουν»

## Η παρέμβαση του Θιοχάρη

Σε αυτό της τον μονόλογο, το παραλήρημα, μπορείς να πεις,  
Που Δεν ξέρω αν θα μπόραγε να διαφωνήσει και κανείς.  
Ο Θιοχάρης με θαυμασμό άκουγε, χωρίς να βγάλει λαλιά,  
Και αμήχανα της χάιδευε, τα γκριζωπά της τα μαλλιά.  
Στο τέλος δε με τρεμάμενη φωνή και με υγραμένα μάτια,  
Αυθόρμητα αναρωτήθηκε, « τι αξία έχουν τα παλάτια;  
Μπροστά σε αυτό τον θησαυρό, στα χέρια μου, που κρατάω,  
Που τόσα χρόνια τον έχω δίπλα μου, μα όλο και περισσότερο εγώ αγαπάω;»  
«Τον προβληματισμό μου ένοιωσες, την πάλη, που έχω στα στήθια  
Και αυτή μας η αντίδραση, να ξέρεις πως στα αλήθεια  
και μένα με στενοχωρεί, διότι δεν είναι του δικού μου χαρακτήρα,  
παθητικά να ενεργώ, αλλά, έλα εδώ και τήρα!  
Τι γράφει τούτο το χαρτί, η Αθηναϊκή Εφημερίδα!  
«Είναι πράξη πρωτόγνωρη, εξ όσων ξέρω και είδα,  
να αναστείλουν όλες τις εργασίες της Φιγαλικής Βουλής,  
Σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τα τεκταινόμενα, Οι ασυμβίβαστοι Φιγαλείς!»  
Να στην συνέχεια, μεταξύ άλλων, ο Αρθρογράφος ερωτά και έμμεσα προτείνει,  
Κάτι που εσύ ανέφερες και το μυαλό μου σε αυτό έχει μείνει.  
«Αν τους μιμούταν η Ελληνική Βουλή, με την ίδια την πράξη,  
Πολλά να είστε σίγουροι, ότι θα είχαν αλλάξει»

## Η Επίσκεψη του Γιώρη

Και ενώ αυτοί συνέχιζαν, αυτά να κουβεντιάζουν,  
Σε μια ζεστασιά, αρχέγονα απλοϊκή, που χρόνια την μοιράζουν,  
Ο Γιώρης ακούστηκε να καλεί, απέξω τον Θιοχάρη  
«που είσαι Πρόεδρε, εδώ γίνεται χαμός και δεν το έχεις πάρει χαμπάρι;»  
«Πλακώσανε τα κανάλια, εφημερίδες, ράδια,  
Ήλθανε ξένοι ανταποκριτές και όλοι ζητούνε άδεια,  
Να φωτογραφηθούμε στην Βουλή, μαζί σου να μιλήσουν.  
Την αναστολή των εργασιών της Φιγαλικής Βουλής, ζητούν να αναλύσουν.  
Φαίνεται, ότι η απόφαση μας αυτή, είχε μεγάλη απήχηση, πάταγο έχει κάνει,  
Ντόπια και ξένα 'αφεντικά' πρέπει να έχει τρελάνει!»



ΣΤΗΛΗ

## Μνημονίων το ανάγνωσμα

Εδώ και δυο-τρία χρόνια, η οικονομική μας κατάσταση διολισθαίνει δραματικά και ασταμάτητα με αποτέλεσμα η φτώχεια να χτυπά κυρίως τα μεσαία και τα κατώτερα στρώματα της κοινωνίας. Οι πολιτικοί μας ηγήτορες δε φαίνεται να μπορούν να αντιμετωπίσουν έστω και στοιχειωδώς την άσχημη εικόνα που διαμορφώνεται ή, το πιθανότερο, βαδίζουν με το γενικότερο σχέδιο που τους υπαγορεύουν οι δανειστές μας και ως εκ τούτου προβαίνουν κατά τακτά χρονικά διαστήματα στη δραστική περικοπή τόσο των απολαβών όσο και των εργαζόμενων όσο και των ταλαίπωρων συνταξιούχων. Οι περικοπές έχουν επεκταθεί πλέον και στις παντός είδους κοινωνικές παροχές με παράλληλη αφαίμαξη και από την βαριά φορολογία. Φτωχαινόμαστε, λοιπόν, σταδιακά και κατά πάσα πιθανότητα βάσει σχεδίου. Από την άλλη όμως, δε θα διαφωνήσετε, πιστεύω, πως πλουτίζουμε! Πλουτίζουμε το λεξιλόγιό μας με λέξεις και φράσεις, κυρίως οικονομικής φύσεως, που έχουν αρχίσει να μας σερβίρουν εδώ και πολύ καιρό ώστε το όλο θέμα να μας έρθει απάλλαφρα. Πληθώρα λοιπόν από λέξεις και φράσεις, πολλές ξενικής προέλευσης, ακούγονται από διάφορους αρμόδιους και αναρμόδιους από τα μέσα ενημέρωσης ώστε όλοι μας πλέον έχουμε γίνει οικονομολόγοι και πολιτικοί αναλυτές. Έλλειμμα, ΑΕΠ, ΔΝΤ, PSI, ΕFSF, ΜFSF, ΕΚΤ, FAST TRAK κλπ. ων ουκ έστι αριθμός, λέξεις και φράσεις βομβαρδίζουν τα αυτιά μας σε καθημερινή βάση. Τα κέντρα αποδόσεων ΔΝΤ, Βρυξέλλες, Φρανκφούρτη, Βερολίνο, Παρίσι, όπως επίσης και οι ηγέτες τους, έχουν γίνει πλέον πολύ οικεία και γνώριμα σε όλους μας. Θα προσπαθήσω να φαιδρώσω όσο μπορώ την κατάσταση αναφέροντας μερικές λέξεις και φράσεις που τις ακούμε πλέον σε καθημερινή βάση κάποιες δε είναι τόσο πολύ εύχρηστες που τις ακούμε ευχάριστα. Και ξεκινώ με την «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση». Μαγικές λέξεις! Ορίστηκε και αρμόδιος Υπουργός να την εφαρμόσει. Εγώ πάντως μόλις τις πρωτάκουσα το μυαλό μου πήγε αλλού και σκέφτηκα πως οι άνθρωποι επιτέλους κατάλαβαν την αλματώδη εξέλιξη της πληροφορικής και θα την εφαρμόσουν εκεί που πρέπει έτσι ώστε να μην ταλαιπωρείται ο κόσμος από την γραφειοκρατία και να μην χρειάζονται τόσοι πολλοί για να γίνουν τόσα λίγα που χρειαζόμαστε. Αμ δε! Πληθώρα υπουργών, αναπληρωτών, υφυπουργών, γραμματέων και παρατρεχάμενων κοσμούν τον κρατικό μηχανισμό και οι ουρές σε διάφορες υπηρεσίες μεγαλώνουν.

**ΟΠΕΝΓΟΝ:** Άλλη λέξη, ξενικής προέλευσης αυτή. Άνοιξα λεξικά και ρώτησα αγγλομαθείς να μάθω πως μεταφράζεται στα ελληνικά. Μου είπαν πως η λέξη σημαίνει κάτι σαν «ανοιχτή εξουσία», ότι, τέλος πάντων, όποιος ήθελε να προσληφθεί σε συγκεκριμένες θέσεις του κράτους για να προσφέρει τις υπηρεσίες του – με το αζημίωτο φυσικά – και σε συνδυασμό με την «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση» θα μπορούσε να καταχωρήσει τα στοιχεία του, τα προσόντα του και τα πτυχία του και το σύστημα πλέον θα λειτουργούσε έτσι ώστε ο πλέον κατάλληλος να τοποθετείται στην κατάλληλη θέση, Αξιοκρατία και δίχως παρεμβάσεις.

Δυστυχώς, και εδώ επικράτησαν οι γνωστές δυνάμεις και το κράτος στελεχώθηκε και στελεχώνεται από κομματικούς και ανίκανους και οι άξιοι πάλι στο περιθώριο. Πάντως, αυτή η λέξη ξεχάστηκε γρήγορα και δεν ακούγεται πλέον.

Δημόσια διαβούλευση: Δύο λέξεις πάλι που σημαίνουν πως πριν ψηφισθεί ένας νόμος ή ληφθεί κάποια, τέλος πάντων, απόφαση θα την συζητούν πολλοί, θα διαβουλευόνται και θα αποφασίζουν ώστε να έχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.

Δυστυχώς, και με αυτόν τον τρόπο, όλοι οι νόμοι και οι αποφάσεις καταλήγουν εις βάρος των πολλών και αδυνάτων, των εργαζομένων και των συνταξιούχων. Και ενώ οι παραπάνω εφαρμογές δεν είχαν τα αναμενόμενα αποτελέσματα, ξαφνικά μάθαμε ότι το κράτος έμεινε από λεφτά. Κάποιοι τότε είπαν «Μην ανησυχείτε, λεφτά υπάρχουν». Πού είναι τα λεφτά; Εδώ τα λεφτά, εκεί τα λεφτά, πουθενά τα λεφτά!

Και τότε ζητήσαμε τη βοήθεια των ξένων. Ήρθαν κάτι οικονομολόγοι με τα Νόμπελ τους επί των οικονομικών υπό μάλης και προσπάθησαν να εφαρμόσουν την οικονομική θεωρία τους για να βρεθούν τα λεφτά αλλά τα αποτελέσματα μηδαμινά. Έλαβαν το κατιτίς τους και αποχώρησαν. Οι ηγήτορές μας σκέφτηκαν τους εταίρους φίλους μας και τους πέραν του Ατλαντικού. «Θα σας στείλωμε εμείς τους ειδικούς», είπαν αυτοί. «Θα πρέπει όμως να παρακαλέσετε επισήμως».

Και μια ωραία ανοιξιάτικη ημέρα σταθήκαμε όρθιοι και

περήφανοι «παρά θιν' αλός» και τους παρακαλέσαμε! Και αυτοί ανταποκρίθηκαν αμέσως και μας έστειλαν την «ΤΡΟΪΚΑ»! Άνοιξα γρήγορα το λεξικό και διάβασα: «ΤΡΟΪΚΑ: Ρωσική άμαξα που τη σέρνουν τρία άλογα». Με τους Ρώσους σκέφτηκα δεν είχαμε κανένα νταραβέρι, κάτι πήγε να γίνει προ ετών αλλά επεκράτησαν... μεγάλες δυνάμεις και δεν περπάτησε. Προχώρησα παρακάτω και διάβασα «Πολιτική τριανδρία». Εδώ κάτι μου θύμισε από τα μαθητικά μου χρόνια και ομολογουμένως δεν με ενθουσίασε. Έτσι, κατέφθασαν τρεις βλοσυροί και αμίλητοι, εγκαταστάθηκαν σε καίρια σημεία του κράτους και φαίνεται πως ρίζωσαν. Και αφού γνωριστήκαμε με τους ανθρώπους, τους ρωτήσαμε τι σωτήριο φάρμακο μας έφεραν για να σωθούμε και εκείνοι ανέσυραν από το χαρτοφύλακά τους το πιο μικρό. Μνημόνιο Νο1 το όνομά του. Άνοιξα πάλι το λεξικό και πήγα στο αντίστοιχο λήμμα: **ΜΝΗΜΟΝΙΟ: Σημαίνει υπόμνημα. Και τότε σκέφτηκα πως υπόμνημα υποβάλλουν εκείνοι που απολογούνται και αν έπρεπε να απολογηθούμε έπρεπε να το συντάξουμε μόνοι μας.**

«Όχι», μας είπαν, «σας το φέραμε εμείς καλογραμμένο σαν δώρο και εσείς θα πρέπει να το υπογράψετε και να το εφαρμόσετε «ράους-ράους», αν θέλετε να σωθείτε».

«Και πού πρέπει να το εφαρμόσουμε;» τολμήσαν να ψελίσουν οι δικοί μας ηγήτορες.

«Μα φυσικά σε αυτούς που νομίζετε ότι έφαγαν τα λεφτά», τους είπαν.

Και οι ηγήτορές μας, προφασισμένοι ότι δεν προλαβαίνουν, ούτε καν το διάβασαν, το υπέγραψαν και γρήγορα ψήφισαν τους ανάλογους νόμους, τους λεγόμενους «εφαρμοστικούς» -άλλη καινούργια λέξη-, άρχισαν να το εφαρμόζουν. Πού αλλού; Σε αυτούς που κατά τη γνώμη τους έφαγαν τα λεφτά. Στους μισθωτούς και στους ταλαίπωρους συνταξιούχους.

Και για να έχει αποτέλεσμα το Μνημόνιο Νο1 έπρεπε, λέει, να γίνει η λεγόμενη «επικαιροποίηση». Καινούργια λέξη και αυτή που σημαίνει «κάτι που γίνεται στον κατάλληλο χρόνο».

Και το Μνημόνιο Νο1 εφαρμόστηκε στον κατάλληλο χρόνο και γρήγορα γιατί «η ζωή τιμωρεί αυτούς που αργούν», όπως μας είπαν, με περικοπές μισθών και συντάξεων.

Όμως, παρόλο που το υπογράψαμε, παρόλο που το εφαρμόσαμε, δυστυχώς μηδενικό το αποτέλεσμα. Και τότε οι διασώστες της ΤΡΟΪΚΑΣ, σε συνεργασία πάλι με τους σωτήρες τους δικούς μας, αποφάσισαν να αυξήσουν τη δόση του φαρμάκου με το Μνημόνιο Νο2 σε βελτιωμένη έκδοση.

Τι σημαινε αυτό; Νέες περικοπές μισθών, συντάξεων, δώρων και επιπλέον θέσπιση «χαρτισιού» σε όσους είχαν την ατυχία να έχουν σπίτι δικό τους.

Οι υπογραφές έπεσαν, έγινε η επικαιροποίηση, ψηφίστηκαν οι εφαρμοστικοί νόμοι και μας υπενθύμισαν ότι τώρα έπρεπε να προσεξουμε πολύ στην εφαρμογή του και στην κάθε λεπτομέρεια για να έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα γιατί «ο διάβολος κρύβεται στις λεπτομέρειες» μας είπαν. Αυτή τη φράση μας την τόνισαν αρκετά τόσο οι διασώστες μας όσο και οι σωτήρες μας. Εγώ, πάντως, μέχρι τότε ήξερα πως όταν έστελνα κάποιον στον αγύριστο, τον έστελνα για να μην ξέρω που βρίσκεται και φυσικά να μην τον ξαναδώ. Τώρα όμως που έμαθα που κρύβεται ο διάβολος, ξέρω που βρίσκονται αυτοί που έστειλα εκεί. Γι' αυτό όσες φορές τους έστειλα όλους αυτούς τους μνημονιακούς και τους τρούικανούς, πάλι μπροστά μου τους βρικόκω.

Πριν προλάβουμε να κάνουμε τους υπολογισμούς μας για το εναπομεινάν λειψό εισόδημα μας, νάτοι πάλι μπροστά μας διασώστες και σωτήρες με το Μνημόνιο Νο3. Τι περιλαμβάνει αυτό; Ισοπέδωση των πάντων! Οικονομική ασφυξία! Κλείσιμο κάθε χαραμάδας για αναπνοή! Τώρα τελευταία μας είπαν ότι τα λεφτά που υπήρχαν και τώρα δεν υπάρχουν είναι σε κάποιους λογαριασμούς ταπειζών του εξωτερικού που ανοίγουν και πάντα μένουν κλειστοί ή σε μια λίστα ή σε πολλές λίστες, σε πόσες δεν ξέρουμε και ποτέ δεν θα μάθουμε. Εκείνο που ξέρουμε πάντως είναι ότι τα λεφτά πήγαν σε χέρια «ληστών».

Και όλα αυτά τα μνημόνια συνοδεύτηκαν με τη λέξη «διακύβευμα» που σημαίνει φυσικά ρίσκο. Δεν είναι λίγες οι φορές που το ρίσκο έχει και θετικά αποτελέσματα αλλά στη δική μας περίπτωση οι ηγήτορες μας διακύβευσαν και διακυβεύουν τη ζωή μας και το μέλλον των παιδιών μας με σίγουρα αρνητικά αποτελέσματα. Και τι κάνουμε τώρα; Θα παραφράσω λίγο τα λόγια του ποιητή: **"Αδύνατοι, δειλοί, μοιραίοι και άβουλοι αντάμα, προσμένουμε ίσως κάποιο θάμα..."**

Αλλά θαύματα στην εποχή μας δεν γίνονται. Υπάρχει φώς στο βάθος του τούνελ; Ναι υπάρχει, αλλά είναι το φως του τρένου των μνημονίων που έρχεται κατά πάνω μας.

## Αστυνομική διαταγή... και τα σκυλιά δεμένα

Παρακάτω παραθέτουμε αστυνομική διαταγή, την οποία αλιεύσαμε από το internet, που εξέδωσε ο διοικητής του Αστυνομικού Τμήματος του χωριού Μαραγάγκα Καρδίτσας στις αρχές του περασμένου αιώνα και είναι χαρακτηριστική για τα ήθη που επικρατούσαν στην τότε ελληνική επαρχία.

Για την ασυνταξία και την ορθογραφία του, ο διοικητής παραθέτει τους λόγους στο τέλος της διαταγής.

### « ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΤΑΓΗ »

Προς απάσας τας αρχάς που διηκούν το χωρίον Μαραγάγκα Καρδίτσας, δίδμαρχο, ιερέα του χωριού, δάσκαλο και άπαντας τους προύχοντας του χωριού.

Ήρθα εις Μαραγάγκαν κατόπιν διαταγής του Διοικητού μου μετά ενός χωροφύλακος προς επιβολήν της τάξεως από άκρου εις άκρον του χωριού, άνευ χρονοτριβής και άμεσα .

Διότι προχθές στο σιργιάνη μετά την θίαν και Ιεράν λειτουργίαν εν τω Ναό όταν έπεζαν τα κλαρίνα και τα όργανα ο Κώστας (ας μη αναφέρο το ονομά του) χόρευε σινέχια μπροστά χωρίς να αφήνει και τους άλλους να χορέψουν μπροστά με κατά σινέπια παραξίγιτικανε και πλακοθήικανε στο ξίλο με τα παλούκια και τα μαχέρια και κατά σινέπια να τραβημιστούν πολλοί άνθρωποι.

Πάραφα να εφαρμόσετε απάσας τας εξίς διαταγάς μου:

1) Αν ζανασιμβή τιάφτη πράξης εν τω χωρίο να γνορίζετε ότι θα σας συλλάβω και άνεφ χρονοτριβής άμεσα θα σας κλείσω στη φυλακή. Όταν πέζουν τα κλαρίνα και τα μουσικά όργανα στο σιργιάνη στο πανιγίρη και στο γάμο πρέπει να χορέβουν μπροστά άπαντες που επιθυμούν να χορέψουν και όχι μόνο ο ίδιος άνθρωπος. Αφτό είνε γαηδουριά.

2) Μου αναφέρθηκε ότι ο γάηδαρος του Χαντζόπουλου τον Σεπτέμριο μπίκε στο καλαμπόκ του Βάϊου (ας μην αναγράψω το επίθετο) και ο Βάϊος εκνεβρίστηκε και κάρφωσε τον γάηδαρο με τιν αξάλη στο ένα καπούλη. Καταλαβένετε ο γάηδαρος δεν είναι ο όνος αλά ο Βάϊος. Άνεφ όλόν σκέψουν καταλαβένη κανής ότι το κεφάλη δεν έχη μιαλό αλά κολοκιδόσπορο. Απαγορεύετε να ξαναγίνη εκ νέου τέτιο απαράδεκτο η παράμιο πράγμα.

3) Πήγα στο μαγαζη για κάφε και από έξο βρομούσε κατρουλιό. Απαγορεύετε να κατουράτε, έξω στον τίχο του μαγαζιού.

4) Απαγορεύετε το βρισίδιν το φονασκίν και εντός του καφενίου του ανεμίζιν διότι είναι χιμόνας, και εσθάνετε τις αποφορά από τι βρόμα. Όστις επιθυμή να ανεμιστή να εξέρχετε έξοθεν του καφενίου.

5) Ίδα πολές γυνέκες να πιάουν τη σιγγούνα μετά του υποκαμίσου να το τραβούν πρότα έμπροσθεν να ανίγουν τα πόδια και να ουρούν ορθίος. Το τιούτον είναι απαράδεκτο και πρέπει άνεφ χρονοτριβίς να τις βρακόσετε άπαξ και διαπαντός.

6) Όταν λίαν προίαν πάτε τα γελάδια στο γελαδάρη και γιρίζοντας πρέπει ανιπερθέτος να μαζέβετε τις βονιές των ζώνων από το δρόμο, το ίδιο να κάνετε και το βράδη διότι δεν έχη που να πατίση όστις βαδίζη εις τας οδούς του χωριού. Και έκτος του τιούτου σας χρίζοντε αι βονιές να ζεστενεστε στο μπουχαρί το χιμόνα με τα κρία.

7) Σε κάθε πανιγίρι αποκρίες Πάσχα και γάμους που βαδίζη καλοντιμένος ο κόσμος και πάι στην Εκκισία και μετά χορέβη στο σιργιάνη και στους γάμους πρέπει άπαντα τα σκυλιά να είναι δεμένα δια χονδρόν αλισίδεον και σχινίον προς αποφιγίν ατιχιμάτων εκ τον σκιλοδοκαμάτων.

8) Να μίν πίνετε πολί ινοπνευματόδη ποτά τσίπουρα και ίνους και μετά ξερνοβολάτε και κάνετε χαζαμάρες.

9) Να τίρισετε άνεφ αντιρίσεος και χρονοτριβής την άνοθεν τάφτην διαταγήν μου άνθρωπη σκύλη και γινέκες διότι όπιος συληφθή παραβάτις θα τον σιάλο θα τον κλίσω στο σχολίο και αλίμονο του θα τον ταράξω και θα τον μαβρίσω στο ξίλο

Να με σινχορίτε αν έκανα κάπο σιντακτικό λάθος καθότι τελίωσα και εγώ την τρίτη του Δημοτικού σχολίου διότι δεν με έστειλε ο πατέρας μου από το χωρίον σιν Λάρισσαν για να μάθο περισσότερα γράματα Σαν γκαραγκούνις που είμε και εγώ καταλαβένετε άπαντες τας γραφάς μου τας οπίας θέλετε δεν θέλετε θα τας τίρισετε ανιπερθέτος.

Εν Μαραγάγκα τη 8η Δεκεμβρίου 1907 Ο Διοικητής του Χωριού Νικόλαος Παπάκωνσταντινου Υπονωμοταρχης

ΚΩΣΤΑΣ Γ. ΚΑΛΔΕΡΗΣ

ΚΩΣΤΑΣ Γ. ΚΑΛΔΕΡΗΣ



## ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ-ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

## ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ – ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

## Πέπλο μουντού καιρού

‘Εξω σιγοφιχαλίζει, ο καιρός είναι βροχερός τα αυτοκίνητα τρέχουν στους δρόμους ακούγεται ο θόρυβος ο χαρακτηριστικός κι εσύ κοιτάς έξω από το παράθυρο συνήθως μοναχός.

Οι άνθρωποι μ’ ομπρέλες βιαστικοί στους βρεγμένους δρόμους περπατούν να κάνουν τη δουλειά τους προσπαθούν και γρήγορα στα σπίτια τους φροντίζουν να βρεθούν.

Μια συννεφιά μια καταχνιά απλώνεται παντού σαν να θέλει να σκεπάσει τα πάθη καθενού.

‘Ενας θλίβεται, γιατί είναι μοναχός άλλος γιατί κοιμάται νηστικός το παιδάκι θέλει τη μαμά του κι άλλος γιατί ντύνεται γαμπρός.

Τι να πείς? Τι να σκεφτείς? Μόνο σ’ ένα τέτοιο πέπλο μουντού και βροχερού καιρού τα καταφέρνεις να κρυφτείς.

Νοέμβριος 2012 ΔΑΝΑΗ

## ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Γ  
υναίκα μπαίνει στο φαρμακείο και ζητάει δηλητήριο.  
-Κυρία μου, τι το θέλετε ρωτάει ο φαρμακοποιός?  
-Να σκοτώσω τον άνδρα μου!  
-Μα τι λέτε κυρία μου? Δεν μπορώ να σας πουλήσω δηλητήριο για να σκοτώσετε άνθρωπο.  
Τότε η κυρία βγάζει από την τσάντα της μια φωτογραφία όπου ο άνδρας της είναι.....στο κρεβάτι με την γυναίκα του φαρμακοποιού.  
Ο φαρμακοποιός παίρνει την φωτογραφία στα χέρια του, την κοιτάει και απαντάει,  
-Τώρα μάλιστα...Δεν μου είπατε ότι έχετε και συνταγή!!!!

Μια χωρική πήγε να εξομολογηθεί στον παπά του χωριού της.

-Παπά μου έκανα πολλές αμαρτίες.  
-Λέγε τέκνον μου.  
-Να.....ξέρεις πήγα με πολλούς άνδρες.  
-Ναι, τίποτε άλλο?  
-Το χειρότερο είναι που πήγα με τον παπά του διπλανού χωριού.  
-Αυτό είναι μεγάλο κρίμα...ασυγχώρητο!  
-Τι να κάνω παπά μου για να συγχωρεθώ?  
-Μμμμ.Ανέβα στο καμπαναριό και πήδα κάτω.  
-Μα παπά μου θα σκοτωθώ.  
-Κομμάτια να γίνεις αμαρτωλή. Δεν είχε παπά το χωριό σου?

Συζητάνε δύο φίλοι.

-Γιάννη γιατί οι πολιτικοί δεν παραιτούνται, όταν γεράσουν? Τι την θέλουν την εξουσία γέροι άνθρωποι?  
-Φαίνεται, λέει ο Γιάννης, ότι μετά τα εβδομήντα η εξουσία μπαίνει στη θέση του σεξ.  
-Δηλαδή? Ρωτάει ο Βασίλης.  
-Να, ότι δεν μπορούν να.... κάνουν, αυτοί οι πολιτικοί στη γυναίκα τους, το κάνουν στη χώρα τους..

-Τι έχετε μέσα στην τσάντα σας? Ρωτάει ο τελωνειακός.  
-Κομπουτεράκια, απαντάει ο Κρητικός.  
-Μπορείτε να μας τα δείξετε?  
-Αμέσως, απαντάει ο κρητικός. Ανοίγει την τσάντα και ο τελωνειακός βρίσκει μέσα όπλα, μαχέρια και άλλα τέτοια.  
-Μα αυτή η τσάντα είναι γεμάτη όπλα και όχι κομπουτεράκια λέει ο τελωνειακός.  
Και ο κρητικός...  
-Ιντα μου λες τώρα. Εμείς στην κρήτη με αυτά κάνουμε τους λογαριασμούς μας!!!!

## ΣΤΟΧΑΣΜΟΙ, ΓΝΩΜΕΣ, ΘΕΣΕΙΣ &amp; ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

‘Εχουν επιρωθεί διαχρονικά:

Για την Αλληλεγγύη.

Ανήρ γαρ άνδρα σώζει και πόλις σώζει πόλιν. Χείρ χείρα νίπτει και δάκτυλος δάκτυλον. ΑΡΧ. ΠΑΡΟΙΜΙΑ

‘Οποιος δεν ξέρει να βοηθάει, μένει μόνος του και δυστυχεί.

Λ. ΠΑΡΟΙΜΙΑ

\*\*\*\*\*

Αναζητούντες υπέρ των άλλων το αγαθόν, ανευρίσκωμεν το ημέτερον.

ΠΛΑΤΩΝ.

\*\*\*\*\*

Εαυτού κήδεται ( φροντίζει) ο προνοών αδελφού.

ΞΕΝΟΦΩΝ

\*\*\*\*\*

Ζωή δεν θα πεί να ζούμε για τους εαυτούς μας μόνο, ας βοηθούμασθε λοιπόν μεταξύ μας.

ΜΑΙΑΝΔΡΟΣ

Για τον ‘Ανθρωπο και τον Ανθρωπισμό.

‘Ανθρωπος συνέσει τε υπερέχει των άλλων και δίκην και θεούς μόνος νομίζει.

Εις όσον δυνατόν ανθρώπω ομοιούσθαι τω Θεώ. ΠΛΑΤΩΝ.

\*\*\*\*\*

‘Ανθρωπος τελειωθείς βέλτιστον των ζώων, χωρισθέν δε νόμου και δίκην χείριστον πάντων. ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ.

\*\*\*\*\*

Ο ‘Ανθρωπος προς τον ‘Ανθρωπο ή Θεός ή λύκος. ΕΡΑΣΜΟΣ.

\*\*\*\*\*

‘Ό φτωχοί θνητοί γιατί κάνετε αυτή τη ζωή πικρή ο ένας στον άλλον?

ΘΩΜΑΣ ΚΑΡΛ Α΄ΥΛ.

\*\*\*\*\*

Δύο πράγματα διδάσκουν στον άνθρωπο ολόκληρη τη φύση του: το ένστικτο και η πείρα. Β. ΠΑΣΚΑΛ

\*\*\*\*\*

‘Ανθρωπος το μέγα ζώον και θαυμαστόν, και της κτίσεως απάσης τω Θεώ τιμιώτερον, διόν ουρανός και γή και θάλαττα και το λιπόν άπαν της κτίσεως σώμα. ‘Ανθρωπος, ού της σωτηρίας ούτως ο Θεός ηράσθη, ως μηδέ τυ Μονογενούς φείσασθε δι’ αυτόν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ

## ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

## ‘Άλλη μια επέτειος του 1940

Πάλι οι μήνες μου – το πιο γρήγορο μεταφορικό μέσο- με πήγανε στο παρελθόν. ‘Ενα παρελθόν ανάμικτο με χαρές και λύπες.

Μόλις κηρύχθηκε ο πόλεμος του ‘40, η μητέρα μου μας πήγε στο χωριό.

‘Ηταν η πρώτη μου γνωριμία με αυτό το απλό χωριουδάκι, που στα παιδικά μου μάτια φάνταζε σαν πόλη.

Μείναμε δύο (2) χρόνια. Ο πρώτος χρόνος ήταν το κάτι άλλο, όλα μας φαινόταν καινούρια και ήσαν πρωτόγνωρα.

Τα πρόσωπα των συγγενών, που τα βλέπαμε για πρώτη φορά, μας γέμιζαν χαρά γιατί μας έδιναν απλόχερα την αγάπη τους.

Είμαστε συνολικά δέκα (10) παιδιά μαζί με τις ξαδέλφες μου. Στενοχώρια καμιά, για την κατάσταση που επικρατούσε στις πόλεις.

Παιχνίδι- παιχνίδι και παιχνίδι! ‘Όλη μέρα, δεν αφήνα-



\*\*\*\*\*

Μικρός είμι και μέγας, ταπεινός και υψηλός, θνητός και αθάνατος, επίγειος και ουράνιος. Εκείνα μετά του κάτω κόσμου, ταύτα μετά του Θεού, εκείνα μετά της σαρκός, ταύτα μετά του πνεύματος. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Ο ΘΕΟΛΟΓΟΣ.

\*\*\*\*\*

Φρόνει θνητά. ΠΕΡΙΑΝΔΡΟΣ.

Για την Αλαζονεία.

Εβγήκε και το τζίτζιφο και παριστάνει το φρούτο. Παντρέψου μακριά, να ξέρεις να παϊνίεσαι.

ΛΑΪΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ..

\*\*\*\*\*

‘Οποιος προσπαθεί να φαίνεται κάτι, διαβεβαιώνει τους άλλους πως δεν αξίζει τίποτε. Ι. ΛΑΒΑΤΕΡ.

\*\*\*\*\*

Η αλαζονεία είναι ένα ζευγάρι ξυλοπόδαρα, που ψηλώνουν τον άνθρωπο αλλά δεν τον μεγαλώνουν. ΤΖΩΝ ΡΑΣΚΙΝ.

\*\*\*\*\*

Μη εξύψω εαυτόν, ίνα μη πέσης και επαγάγεις τη ψυχή σου ατιμίαν.

Μη καυχώ τα εις αύριον, ου γαρ οίδας τι τέξεται η επιούσα.

ΠΑΛ. ΔΙΑΘΗΚΗ.-

με πέτρα όρθια στο χωριό. Πάνω ρούγα, κάτω ρούγα και τανάπαλι. Χωρίς σταματημό.

Το χωριό εκείνη την εποχή μετρούσε πολύ κόσμο. Γιορτές, πανηγύρια, χοροί και γάμοι. ‘Όλα τα ζήσαμε με μεγάλη χαρά.

Μετά τον πρώτο χρόνο, άρχισαν να φαίνονται τα σημάδια του πολέμου και στο χωριό. Φύγανε πολλοί για τον πόλεμο, με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν χέρια για τις αγροτικές εργασίες.

Εμείς, άλλο που δεν θέλαμε, σαν σπουργίτια μαζεύαμε τον καρπό της ελιάς ή στιδήποτε άλλο χρειαζόταν, χωρίς κούραση. ‘Ηταν παιχνίδι για εμάς.

Πρωί-πρωί στο Κουρδουμπούλι περίπατος, παιχνίδι, τραγούδι και δουλειά. Στο τέλος της ημέρας, η πληρωμή μας σε συκομαϊδες.

Σε όλα αυτά που έζησα, στην ηλικία των πέντε (5) ετών, έχει τις ρίζες της η μεγάλη αγάπη που νοιώθω για το ωραίο μου χωριό.

ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ – ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του ΣΥΛΛΟΓΟΥ



## ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

# Ιστορία και νοσταλγικές αναμνήσεις από το παρελθόν

### Ιστορικά

Τα Χριστούγεννα για το Χριστιανικό Κόσμο κάθε δόγματος, αποτελούν μια από τις μεγαλύτερες γιορτές της Χριστιανοσύνης και έχει καθιερωθεί να εορτάζονται στις 25 Δεκεμβρίου έκαστου έτους. Την ημέρα εκείνη γιορτάζεται η γέννηση του Ιησού Χριστού, που στα εβραϊκά η λέξη Ιησούς σημαίνει Σωτήρ και με τη λέξη Χριστός αποδίδεται η έννοια του Μεσσία.

Ο Ιησούς Χριστός γεννήθηκε το έτος 749 από κτίσεως της Ρώμης, όταν κυβερνούσε τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, ο Γάιος Ιούλιος Καίσαρ Οκταβιανός ή όπως καθιερώθηκε να λέγεται ο αυτοκράτορας Αύγουστος, που θεωρείται ως ο ιδρυτής του αυτοκρατορικού καθεστώτος της Ρωμαίων.

Ο Ιησούς, γεννήθηκε στην κωμόπολη Βηθλεέμ της Γαλιλαίας, που βρίσκεται στη σημερινή Παλαιστίνη, από την Παρθένο Μαρία η οποία καταγόταν από το γένος του Δαυίδ και είναι ο Ιδρυτής της Χριστιανικής Θρησκείας και η κεφαλή των Χριστιανών σε όποιο δόγμα κι αν ανήκουν, δηλαδή είτε είναι Ορθόδοξοι, είτε είναι Καθολικοί είτε είναι Διαμαρτυρόμενοι και λοιπά.

Κατά τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους η γιορτή των Χριστουγέννων, δηλαδή της γεννήσεως του Ιησού Χριστού, γιορταζόταν μαζί με τη γιορτή της Βαπτίσεως στις 6 Ιανουαρίου και είχε την κοινή ονομασία Θεοφάνεια. Τον Δ' αιώνα μ.Χ. όμως, ύστερα από έρευνες και συγκρίσεις διαφόρων ιστορικών γεγονότων με τα κείμενα των Ευαγγελίων καθορίστηκε ως ημερομηνία γεννήσεως του Ιησού Χριστού, η 25η Δεκεμβρίου εκάστου έτους.

Από τότε γιορτάζεται τόσο στην ανατολική όσο και στη δυτική Χριστιανική Εκκλησία αλλά και τις άλλες Χριστιανικές Εκκλησίες με μεγάλη λαμπρότητα. Για το δυτικό Χριστιανικό Κόσμο όμως η γιορτή των Χριστουγέννων έχει ιδιαίτερα σημασία και σπουδαιότητα και σε πολλές περιπτώσεις και διάφορες χώρες λαμβάνει διαστάσεις μεγάλης «πανηγυρικής» εκδήλωσης.

Για την ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία, η γιορτή της γέννησης του Σωτήρος δεν υστερεί σε σπουδαιότητα, όμως δίδεται μεγάλη σημασία στη Σταύρωση και την Ανάστασή Του, που αποτελούν ιδιαίτερης σημασίας «αξιακά» ιστορικά γεγονότα για την πίστη στην Τριαδική Θεότητα και το θεμέλιο πάνω στο οποίο στηρίζονται οι δοξασίες για την ύπαρξη και την πορεία του ανθρώπου και για τον προορισμό του στην παρούσα και τη μετά θάνατον ζωή. Πάντως είναι γεγονός πως τα Χριστούγεννα είναι μια μεγάλη γιορτή και γιορτάζεται με λαμπρότητα όχι μόνο από το Χριστιανικό Κόσμο αλλά και από ανθρώπους άλλων θρησκειών σε όλη τη Γή.

### Νοσταλγικές αναμνήσεις από τα Χριστούγεννα στο χωριό (Αρχαία Φιγαλία).

Την εποχή που οι μόνιμοι κάτοικοι του χωριού, αλλά και των άλλων χωριών της περιοχής, αριθμούσαν κάποιες εκατοντάδες και λειτουργούσαν σε κάθε γιορτή οι Εκκλησίες με τους Παπάδες τους και όλα τα σχολεία με τους ευάριθμους μαθητές τους, κατά τις μεγάλες γιορτές είχαν θεσπιστεί πατροπαράδοτα ήθη και έθιμα που τηρούσαν όλοι σχεδόν με «θρησκευτική» ευλάβεια.

Έτσι για την υποδοχή της μεγάλης γιορτής των Χριστουγέννων τα ήθη και τα έθιμα επέβαλαν: Τον καθαρισμό του σπιτιού και των ενοίκων του με τα μέσα και τον τρόπο που διέθετε κάθε φαμίλια

Την αυστηρή νηστεία ως τη ημέρα των Χριστουγέννων, που θα γινόταν η μετάληψη της θείας κοινωνίας γεγονός που μερικές φορές παραβιάζονταν, ιδίως κατά την παραμονή των Χριστουγέννων και θα πούμε παρακάτω το λόγο.

Την προετοιμασία για την σφαγή του χοιρινού –γουρουνιού, που συνήθως γινόταν την παραμονή των Χριστουγέννων, καθώς και για τη φύλαξη του κρέατος έτσι ώστε μετά την «ωρίμανση» να κινηθεί η διαδικασία για την παρασκευή του παστού.

Την προετοιμασία για την ζύμωση του χριστόψωμου, της χριστοκουλούρας και των κουραμπιέδων, που συνήθιζαν να φτιάχνουν οι νοικοκυρές του χωριού.

Για στόλισμα δένδρου δεν τίθετο θέμα γιατί τα δένδρα στο χωριό ήταν στολισμένα από μόνα τους, ιδίως το πρωινό όταν ο ήλιος φώτιζε τις σταγόνες βροχής ή δροσιάς πάνω στα φύλλα των δένδρων και τους έδινε πολύχρωμες λάμπες. Επί πλέον το έθιμο αυτό δεν ήταν πολύ συνηθισμένο και απαραίτητο. Παρ' όλα αυτά αν κάποιες κοπέλιές ήθελαν να στολίσουν κάποιον δένδρο μέσα στο σπίτι, διάλεγαν συνήθως κλάρες από κυπαρίσσια με κυπαρισσόμηλα, τα οποία τύλιγαν με αλουμινοχαρτό από τα πακέτα των τσιγάρων και να σου το στολισμένο δένδρο.

Σαν έφθανε η παραμονή των Χριστουγέννων οι δραστηριότητες έφθαναν στο αποκορύφωμά τους.

Πρωί – πρωί με το χτύπημα της καμπάνας όλοι σχεδόν οι μικροί πήγαιναν στην Εκκλησία για να μεταλάβουν. Και αμέσως μετά, με την έξοδο από την Εκκλησία περίμενε μια Μάνα, μια Θεία μια Γειτόνισσα με τις «λαλαγγίδες», άλλοτε πασπαλισμένες με λίγη ζάχαρη και άλλοτε χωρίς ζάχαρη.

Την ίδια περίπου ώρα το ένα μετά το άλλο τα γουρούνια (θρεφτάρια) του χωριού εγκατέλειπαν τον μάταιο τούτο κόσμο, προκειμένου το κρέας τους αφού τεμαχιστεί και αλατιστεί κατάλληλα να πάρει τη θέση του σε κάποιο ξύλινο βαρέλι για να στραγγίξει και να ωριμάσει. Έτσι ώστε μετά από λίγες μέρες, βδομάδα ή και λιγότερο, αφού τσιγαριστεί κατάλληλα και τοποθετηθεί σε πήλινες στάμνες, θα γίνει παστό ή όπως το αποκαλούσαμε στο χωριό «ξύγκι» και θα αποτελέσει βασικό συμπλήρωμα διατροφής κάθε οικογένειας για ολόκληρο το χρόνο.

Πολλές φορές για να μην πούμε πολύ συχνά, τμήμα από το σκώτι του γουρουνιού ή και άλλοι κατάλληλοι μεζέδες, αμέσως μετά το σφάξιμο του, πήγαιναν στη φωτιά ή στα κάρβουνα για να «παραβιαστεί» η πολυήμερη νηστεία και να γίνει εύγεστο γεύμα σε «κείνους που αγωνίζονταν για την επεξεργασία του χοιρινού καθώς και για τους μικρούς που μόλις είχαν λάβει τη θεία κοινωνία (είχαν μεταλάβει) και δεν χρειαζόταν να ακολουθήσουν και άλλη ημέρα νηστείας. Αξίζει να σημειωθεί ακόμη ότι από τα χοιρινά έβγαине η φούσκα (φουσκωμένη ουροδόχος κύστη χοιρινού) που αποτελούσε ένα είδος μπάλας (ποδοσφαίρου) για όλους τους πιτσιρικάδες της παλαιότερης εκείνης εποχής και που σκόρπιζε τον παιδικό ενθουσιασμό σε όλες τις αλάνες και τους παιδοτόπους του χωριού.

Αμέσως μετά έμπαινε μπροστά ο φούρνος με καυσόξυλα για να ψηθούν, το χριστόψωμο και οι χριστοκουλούρες, που στην πάνω επιφάνεια τους είχαν σχεδιασμένο με ζυμάρι το σχήμα του σταυρού και στο κέντρο και στις απολήξεις του σταυρού υπήρχαν αυγά ή καρύδια ή σύκα (τσαπέλες) βυθισμένα εν μέρει μέσα στη ζύμη. Το ψήσιμο συνεχιζόταν, εφόσον δεν είχε προηγηθεί, με τα ταψιά των κουραμπιέδων που ήταν ένα από τα ελάχιστα γλυκά του χωριού την εποχή εκείνη.

Μετά τον τεμαχισμό του χοιρινού, κάποια τεμάχια ξεχώριζαν και πήγαιναν σε εκείνους που για διάφορους λόγους (ασθένεια, ήταν μόνοι...) δεν διέθεταν χοιρινό. Και οι επί πλέον χριστοκουλούρες μοιράζονταν σε συγγενικά πρόσωπα ή «βαπτιστήρια» και σε γνωστούς που είχαν κάποιες δυσκολίες. Παρά την ανέχεια και τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν όλοι για την εξασφάλιση του επιούσιου, υπήρχε ανεπτυγμένο σε μεγάλο βαθμό το αίσθημα της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης.

Το βραδάκι οι μικροί του χωριού, μερικές φορές και κάποιοι μεγάλοι, έψαλαν τα κάλαντα και μάζευαν εκτός από χρήματα που ήταν ακριβοθώρητα εκείνη την εποχή, αυγά, καρύδια, σύκα και πορτοκάλια.

Το ίδιο βράδυ της παραμονής των Χριστουγέννων γινόταν η προεργασία για την παρασκευή της «οματιάς», που ήταν έντερο χοιρινού κατάλληλα επεξεργασμένο και γεμισμένο με πλιγούρι, το οποίο εμπλουτιζόταν με τεμάχια χοιρινού



κρέατος, φλούδας πορτοκαλιού και άλλα μπαχαρικά & μπουρδικά.

Η νύκτα της παραμονής των Χριστουγέννων ήταν πάντα μικρή. Ο χρόνος της μέρας δεν έφθανε για να ολοκληρωθούν τόσες πολλές υποχρεώσεις και επιστρατεύονταν και πολλές ώρες από τη μεγάλη νύκτα του χειμώνα για την εκπλήρωση των καθηκόντων και υποχρεώσεων. Επί πλέον η δοξολογία των Χριστουγέννων άρχιζε πολύ νωρίς το πρωί, περιορίζοντας έτσι τη διάρκεια της συγκεκριμένης νύκτας ακόμη πιο πολύ. Με το χτύπημα της καμπάνας το πρωί ανήμερα των Χριστουγέννων, όλοι σχεδόν μικροί και μεγάλοι έπιαναν θέση στην Εκκλησία για να δοξάσουν τη γέννηση του Θεανθρώπου με το «Χριστός γεννάται σήμερα εν Βηθλεέμ τη πόλει...».

Μετά τον εκκλησιασμό και την έκφραση ευχών απ' όλους προς όλους, εκτός των άλλων υποχρεώσεων, που αποτελούσαν τις καθημερινές, συνηθισμένες και αναγκαίες εργασίες (φροντίδα για τη ζεστασιά του σπιτιού, μέριμνα για τα ζώα κ.λπ) ερχόταν η σειρά του ψήσιματος του φαγητού και της προετοιμασίας για το χριστουγεννιάτικο τραπέζι, το οποίο μέσα στην ανέχεια των καιρών, αποτελούσε νοσταλγική και απολαυστική χρονική στιγμή για όλους.

Οι φούρνοι με τα καυσόξυλα αναλάμβαναν να ικανοποιήσουν τις επιθυμίες μας κατά τη συγκεκριμένη γιορτινή μέρα. Η ευωδιά από το ψήσιμο της «οματιάς» και του χοιρινού μέσα στα ταψιά απλωνόταν σ' όλο το χωριό πλημμυρίζοντας κάθε σπίτι, κάθε στενό και κάθε γειτονιά. Και όταν ερχόταν η ώρα του χριστουγεννιάτικου γεύματος, μικροί και μεγάλοι γεύονταν τ' αγαθά του Θεού, την ημέρα που γιορταζόταν η γέννηση του ίδιου του Θεανθρώπου, με μεγάλη χαρά και ευχαρίστηση. Ήταν από τις ελάχιστες στιγμές που σχεδόν όλοι οι κάτοικοι του χωριού απολάμβαναν τ' αγαθά του μόχθου τους, για τα οποία πάσχιζαν όλο το χρόνο.

Αξιοσημείωτο που πρέπει ν' αναφερθεί εδώ είναι και οι ωραίες αναμνήσεις από τη δραστηριότητα του Σύλλογο μας, που γινόταν κατά την περίοδο των Χριστουγέννων τη δύσκολη εποχή του '60 και προσέφερε μικρά ή και μεγαλύτερα δωράκια σε όλα τα παιδιά του χωριού. Οι πράξεις –δράσεις αυτές που εμπνεύστηκαν οι πρωτεργάτες του Συλλόγου και συμμετείχαν όλα τα μέλη του, με προσφορές από το υστέρημά τους γιατί και τότε η οικονομική κατάσταση που επικρατούσε σ' όλη τη χώρα βρισκόταν σε πολύ δύσκολη φάση, πλημμύριζε με αισθήματα χαράς και ανακούφισης μικρούς και μεγάλους.

Αυτές οι αναμνήσεις για τα Χριστούγεννα στο χωριό, που έχουν χαραχθεί στη μνήμη μου με ανεξίτηλη γραφή και μου προκαλούν αισθήματα συγκίνησης και νοσταλγίας, θέλησα με αυτό το σημείωμα ν' αποτυπώσω στο χαρτί για να ν' ανασκαλέσουν οι μεγαλύτεροι τις δικές τους μνήμες και να ξαναθυμηθούν παρόμοιες γλυκές στιγμές και ιστορίες που έζησαν στο παρελθόν και να προκαλέσω τους νεότερους, ν' αναζητήσουν το ιστορικό τους «γίγνεσθαι» μέσα από τη μνήμη των συγγενών και φίλων, έτσι ώστε να λάβουν τα αναγκαία διδάγματα και να οπλιστούν με θάρρος και απαντοχή, εφόδια που θα τους φανούν χρήσιμα στις δύσκολες ώρες που βιώνουμε σήμερα όλοι στην Πατρίδα μας. Με την ευχή και την ελπίδα αυτά τα Χριστούγεννα ν' αποτελέσουν το τέλος του χρόνου δοκιμασίας του Ελληνικού Λαού, τελειώνω ευχόμενος ΚΑΛΑ ΚΑΙ ΠΑΡΗΓΟΡΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ Σ' ΟΛΟΥΣ.

Αθήνα Δεκέμβριος 2012. Θεόδωρος Δ. Ζάγκος